# НИЖЕГОРОДСКІЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВЪСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДБЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ.

Цѣна Ниж. Церк.-Общ. Вѣстника: годовая 5 руб., полугодовая 3 руб., за 1 мѣс. 50 коп., съ доставкой и пересылкой; за отдѣльный № – 15 коп.

Цѣна за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита; на послѣднихъ страницахъ—10 коп.; повтореніе—по соглашенію; разсылка готовыхъ объявленій вѣсомъ не болѣе 1 лота 5 руб. съ тысячи.

Подписка принимается въ конторѣ Редакціи-при Домѣ Братства Св. Георгія; открыта въ понедѣльникъ, вторникъ, среду и четвергъ отъ 1 ч. до 2 ч. по-полудни и отъ 7 ч. до 8 веч. Квартира редактора: Б. Солдатская, д. № 18,—пріемъ ежедневно отъ 2 до 3 ч. по-полудни.

No 91-11.

Доставленныя въ Редакцію рукописи подлежать, въ случав надобности, измвненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкія-же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменныя объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакцій не обязательны.

Рукописи, доставляемыя безъ обозначенія условій, поступають въ полное распоряженіе Редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ: Къ вопросу о составъ предстоящаго собора.—Церковь и культурно-историческое движеніе (окончаніе).—Хроника мъстной епархіальной и общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.—Важнъйшія телеграфныя извъстія.—Оффиціальныя извъстія по епархіи.

# Къ вопросу о составъ предстоящаго собора.

Въ засъданіяхъ предсоборнаго присутствія окончательно опредълился составъ предстоящаго собора. Онъ весьма разнообразенъ, никого не желаютъ ни забыть, ни обойти. Всего до 300 человъкъ думаютъ собрать. Но ржшенія п опреджленія будуть предоставлены епископамъ. Несогласные съ этимъ не разъ возбуждали вопросъ о признаніи или непризнаніи народомъ соборныхъ опредъленій, требуя, чтобы и самыя опредъленія составлялись всъми присутствующими. Въ прочитанной на второмъ засъданіи сильной запискъ проф. И. С. Бердникова и о томъ сказано, къмъ именно не признавались иногда въ древности опредъленія нікоторыхъ соборовъ и какимъ способомъ это непризнание выражалось каноническими сношениями извъстныхъ церквей съ другими церквами. Но если это было п такъ, то въ канонических сношеніяхъ предполагается главное участіе тъхъ же епископовъ и не опредълнется степень вліянія мірянъ. Требовалось, кажется, пояснить и иллюстрировать, кто же были судьями соборныхъ опредъленій. Это, вотъ, и не ясно. Можетъ быть, знатоки исторіи разъяснятъ намъ это. Мы въ душт держали и держимъ такой отвътъ, что если происходившія на соборахъ опредпленія впры были по существу неправославны, то правовърующими просто таковыя не признавались, безъ всякаго разграниченія кимг, -іерархами, или простыми вірующими, въ сущности- и никъмъ и вевми. Это и есть Церковь въ цъломъ, а не міряне только, или простые иноки, хотя иниціативу непризнанія могли давать и одни, и другіе, и третьи, смотря по силѣ нравственнаго вліннія на современниковъ. Последнее же слово и здесь оставалось за іерархіей, "Въ Посланіи восточныхъ патріарховъ, -- говорили не мало разъ, особенно въ

BUNGALUE BUNGALUE BUNGALUE BUNGALUE BUNGALUE BUNGALUE BUNGALUE Отдълъ (1-мъ), — народъ названъ "охранителемъ" благочестія (правой въры)" Но это слово "народъ" сказано по противоположенію съ отступившими отъ православія іерархическими лицами и ради того, чтобы не послъднимъ только, а и другимъ дать извъстное значе ніе въ жизни Церкви (точно не указанное), въ противовъсъ извъстному взгляду латинъ, а не въ томъ положительном встысль, что простые върующе болье значатъ, чъмъ іерархи, являясь по меньшей мъръ какъ бы контролерами послъднихъ. Съ положительной стороны это-другая крайность (которой особенно въ наши дни избъгать необходимо) тъхъ общинъ, гдъ іерархіи собственно и нътъ (протестантство). Не нужно забывать, что и "Посланіе" писалось патріархами, которые отнюдь не думали отказываться отъ своихъ прерогативъ.

Такъ по отношенію къ охраненію въры. Что до церковной дисциплины, то соборы, и древніе и не древніе (въ родѣ нашего Стоглава), какъ власть устрояющая и законодательная въ этой области, всегда считали себя въ полномъ правъ издавать каноны, для иленовъ Церкви обязательные. Это-то же въ Церкви, что и законодательство въ государствъ. По роду законовъ оно можетъ быть и долговъчное и кратковременное, смотря по обстоятельствамъ. Здъсь въ этой области власть вступаетъ въ свои права. Одно можно сказать въ отличіе Церкви отъ государства, что въ первой они должны быть устойчивае, чамъ въ посладнемъ, традиціи церковныя сильнъе государственныхъ, такъ какъ и жизнь Церкви Христовой въковъчная. Поэтому, хотя нъкоторые и древніе церковные каноны не получали не только вселенскаго значенія, но и болве или менве ишрокаго распространенія, а иные скоро теряли свою силу, но какого-либо ризкато протеста со стороны Церкви, какъ общества, не вызывали.

Здесь голось народа быль уже ни при чемъ. Здесь двиствовала всегда заповъдь Христа-Спасителя о преслушаніи Церкви, запов'єдь строгая, приравнявшая непослушныхъ къ язычникамъ и мытарямъ. И этою заповъдью искони Церковь пользовалась (1-е прав антіохійскаго собора). Гдв обнаруживался протесть и непокорность установленіямъ Церковной власти, тамъ непокорные именовались раскольниками, а иногда даже и еретиками. Въ знакъ какъ-бы этого послушанія и непротивленія (какъ каноническаго принципа, тоже въковъчнаго) многія правила, совстви уже не дъйствующія, не исключены даже изъ каноническихъ кодексовъ. Поэтому остаются незыблемыми два принципа: охраненіе въры или Христова благовъствованія и послушаніе Церкви. При свъть ихъ можно во всемъ разобраться и все взвъсить.

Нашъ предстоящій соборъ вопросовъ вѣры касаться не будетъ и потому запугивать какимъ-то непризнаніемъ его со стороны простыхъ вѣрующихъ нѣтъ основаній, да и дѣлается это, видимо, съ другими цѣлями: борьбы противъ первыхъ четырехъ буквъ слова "самовластіе", какъ о томъ проговорился кто-то въ "Новомъ Времени" отъ 10 мая.

Одно при этомъ слъдуетъ отмътить. Если бы соборъ своими постановленіями затронулъ и нарушилъ въковые устои церковной дисциплины, въ родъ уничто женія постовъ, разръшенія вдовымъ священникамъ и діаконамъ вступать въ бракъ и даже измѣненія одѣнія священнослужителямъ и другое подобное, то, выше всякаго сомнѣнія, нашлись бы недовольные и протестаторы изъ "народа". И я, вѣдь, тоже одинъ изъ народа, да и не во мнѣ еще дѣло. Въ деревнѣ Федоры, Максимы, Дарьи, Степаниды, имя которымъ милліоны. Съ этими милліонами и съ ихъ понятіями нельзя не считаться. Но увѣрены, что ничего подобнаго на соборѣ не послѣдуетъ и бояться опять, значитъ, нечего.

Дай же Богъ быть собору въ томъ составъ, какъ онъ намъченъ.

Z

# Церковь и культурно-историческое движеніе.

(Окончаніе.)

Группа петербургскихъ священниковъ самое пониманіе христіанства ставить въ зависимость отъ культурно-историческаго движенія. "Если наше пониманіе истины Христовой, говорится въ запискъ, внушаеть намъ только отрицательное отношение къ прогрессивнымъ теченіямъ въ сферъ общественной жизни, то мы должны провърпть, критически изслъдовать свое понимание евангелія. Если возникають въ общественной жизни новыя идеи, новыя стремленія, а мы не можемъ сразу освътить ихъ съ точки зрънія евангельской, то мы обязаны углубить, расширить свое пониманіе христіанства". Но неужеди до очевидности не ясно, что если мы будемъ прибъгать къ евангелію и углубляться въ его содержаніе подъ вліяніемъ теченій въ общественной жизни, основной движущій нервъ жизни и ен направительное начало будетъ заключаться не въ Церкви, а внъ ен? Ужели не сознается, что въ атомъ сдучав Церковь какъ-разъ и низводится на

степень служебнаго органа панветной, формы общественнаго и политическаго устроветь Развъ сознаніе церковное этимъ не принижается п отводится ему роль не творчески-созидательная, а чисто служебная, роль аккуратнаго исполнителя писаній, направляющихся совит? Втал только то знаніе живо и дъйственно, которое создаєть, творить которое, самостоятельно, по своему почину углублять въ себя, раждаетъ новыя иден и новые взглялы: то же сознаніе, которое только пассивно воспринимаеть да не заключаетъ въ себъ жизни и должно по необходе мости механизироваться. Поэтому странно выступаеть въ запискъ та мысль, что Церковь Христова имветъ прямымъ своимъ назначеніемъ оказывать постоянно воздъйствіе на ходъ жизни народа, вливать животворныя начала свъта Христова, высшей правлы и любви въ стихію народной жизни Какпиъ образова она будетъ это дълать, если си представители въ своемъ пониманіи Христова ученія будуть справляться ез тъмъ, что прогрессивно или непрогрессивно въ современной общественной жизни? Не Церковь въ этомъ случав будетъ овладъвать общественной жизнію и ее просвътлять и перевоспитывать, а наобороть, жизнь мірскан будетъ постепенно входить въ Церковь и ее одолъвать.

Совершенно справедливо, что Церковь не должна сторониться культурнаго движенія, но, благословляя его и отивчая въ немъ добрии течени, она въ то же времи должна быть на торожв и жить св имъ собственнымъ самосознаніемъ, безусловно не зависищимъ отъ чего-нибухь временнаго. Въ противномъ случав церконная жизнь не будеть развиваться, къ ней попрежнему не булеть чувствоваться ввянія живого скобоцваго духа и энергін фомиціальныхъ представителен Церяви одинаково направится на то, чтобы защищать и охранить ту форму общественной и государственной жизни, которан уже зародилась. Разыв въ настоящее времи уже не находится апологеты конституціонной монархій? А въдь несомивино, что и эта форма правленія имветь свои недостатки. Что же булуть въ дальный выпрать эти апологеты, какъ не охранять или защищать проповъдун принципъ невившательства. при чемъ пониман его совершенно превратно:

Это вполнъ естественно. Въ культурно-историческомъ движении есть два течения; одно недовольное достигнутымъ и устремляющееся впередъ (можно назвать его прогрессивнымъ), другое едерживающее первое теченіе, охраняющее сложившуюся форму жизин (его можно назвать консервативнымъ) И то и другое теченіе въ своихъ ръзкихъ, крайнихъ проивленіяхъ, какъ все вообще культурно-историческое движение, живутъ своими особыми принципами, не только не совимдающими съ христіанскимъ ученіемъ, а въ корив сму враждебными и рашительно его отрицающими Но первое течение съ необходимостью требуетъ оть человъка дънтельности и потому заставляетъ его высказать ясно и опредъление тотъ принцииъ, во има котерате онь действуеть; второе-же двительности отъ человым обизательно не требуетъ, оно можетъ донольствоваться и чисто нассивнымъ отношеніемъ сь его стороны, ведъдствіе чего человъку представлиется возможность жить неопредвленнымъ убъжденіемъ.

Становись на сторону культурно-историческаго движенія, не углубляя Церковнаго самосознанія и не выставляя его въ качествъ окончательной нормы, представители Церкви съ необходимостью должны будуть въ дальнъйшемъ примкнуть къ консервативному теченію, усвоивъ себъ пассивную роль, такъ какъ первое теченіе съ необходимостью требуетъ отъ человъка явственнаго исповъданія другихъ принциповъ по сравненію съ христіанскимъ ученіемъ.

Въ самомъ дѣлѣ, какіе принципы даетъ человѣку культурно-историческое движеніе, направляя его дѣя-тельность въ духѣ перваго теченія?

Оно, во первыхъ, пробуждаетъ въ немъ духъ критики, прививая ему цъльное міровоззръніе, сущность котораго заключается въ признаніи безусловно за встмъ относительнаго характера, въ отрицании всякой догматической истины; во-вторыхъ, оно даетъ ему и положительную вфру, вфру въ прогрессъ. Въ нфкоторыхъ міровозэржніяхъ эта въра выступаеть въ качествъ неопредъленнаго убъжденія, что человъчество когда-нибудь достигнетъ своими силами счастливаго состоянія на земль, низведетъ небо на землю; въ другихъ-эта въра рисуеть человъку опредъленный идеаль: Ницше, напр., указываетъ сверхчеловъка, какъ конечную цъль стремленій людей, Марксъ— соціалистическое устройство общества. Всъ эти міровоззрънія отвлекають вниманіе человъка отъ своей внутренней жизни и сосредоточиваютъ энергію его сознанія исключительно на овладъваніи внъшними формами жизни. Внутри человъка нъть ничего священнаго, личность человъка-простое орудіе, чрезъ которое дъйствуетъ историческій процессъ. Вслъдствіе этого человъку открывается возможность не стъсняться въ своей борьбъ съ внъшними формами жизни, понятіями вравственнаго и безнравственнаго. Ничего устойчиваго нътъ: сегодня нравственно одно, въ будущемъ нравственнымъ будетъ другое.

Вотъ, кратко говоря, то міровоззрѣніе, подъ знаменемъ котораго выступаетъ культурно-историческое движеніе въ первомъ своемъ теченіи.

Понятно, подобныхъ принциповъ Церковь одобрить не можетъ, такъ какъ они рѣшительно отрицаютъ ея собственное ученіе. Высказываться-же по этому вопросу неопредъленно, указывая человъку, что онъ вообще долженъ содъйствовать обновленію обществен. наго состоянія на началахъ правды и любви, значитъ предоставлять дѣятельное, живое сознаніе другому началу, оставляя себѣ чисто пассивную роль, другими словами, примыкать къ консервативному теченію.

Культурное дѣланіе, свойственное Церкви, должно вытекать исключительно изъ ен сознанія и обусловливаться только имъ. Но такое дѣланіе должно носить существенно другой характеръ по сравненію съ свѣтскимъ культурно-историческимъ движеніемъ. Церковь можетъ вліять на общественную и государственную жизнь, но только черезъ нравственно-развитую, вѣрующую личность. Принципъ невмѣшательства въ мірскія дѣла, выставляемый часто какъ собственно церковный принципъ, означаетъ не равиодушное отношеніе къ этимъ дѣламъ, не простое нежеланіе руководить ими, а только то, что руководство ими должно исходить отъ личности, которая сама живетъ проповѣдуемымъ ей идеаломъ и чувствуетъ его возвышающее влінніе

на внутренній образь человька, а вовсе не отъ отвлеченныхъ идеаловъ, служеніе которымъ рука-объруку идеть съ убъжденіемъ, что человькъ есть не что иное, какъ организмъ, одаренный потребностями питанія и размноженія.

Вполнъ справедливо говорить священникъ въ брошюръ архим. Михапла "Проклятые вопросы и христіанство": "знаю я, что мы очень должны подумать
о боляхъ земли. Должны. И подумать не во имя земли, а во имя евангелія. И подумаемъ. Мы создадимъ
чисто христіанскую соціологію; изъ евангелія, изъ его
буквы, изъ того, что предписываетъ евангеліе, создадимъ систему земныхъ организацій, съ цѣлью устроенія и души, и тѣла, устроенія въ извѣстныхъ предѣлахъ Царства Божія".

Поэтому только положительно Церковь не можеть отнестись къ культурно-историческому движенію, какъ бы близко съ видимой стороны ни подходили его идеалы къ ея собственнымъ. Вспомнимъ, что сказалъ Спаситель, когда одинъ изъ учениковъ Его сказалъ Ему: Господи! позволь мнъ прежде пойти и похоронить отца моего. На это Христосъ сказалъ ему: иди за Мною, и предоставь мертвымъ погребать своихъ мертвецовъ (Мө. VIII, 21—22). Есть граница, на которой человъкъ, стремясь улучшить общественную жизнь и дать, видимо, осуществление началамъ правды и любви, необходимо отторгается отъ христіанскихъ принциповъ; его сознаніе начинаетъ исключительно останавливаться на формахъ общественной жизни, забывать объ устроеніи своей внутренней жизни и дышать протестомъ и борьбой.

Не путемъ неопредъленнато сліянія съ культурноисторическимъ движеніемъ Церковь можетъ обновиться
въ своей внутренней жизни, а путемъ оживленія того
самосознанія, которое ей свойственно, какъ установленію, сохраняющему вѣчную истину. Только при этомъ
условіи Церковь и не снизойдетъ никогда на степень
служебнаго органа въ государствъ. Если же представители Церкви будутъ то расширять, то съуживать
свое пониманіе христіанства, въ зависимости отъ того,
что дѣлается въ обществъ, то она какъ-разъ и окажется въ этомъ положеніи.

Живое и твердое церковное самосознаніе, ясно различающее въ условномъ, преходящемъ нвленіп его правду отъ неправды, доброе отъ злого, глубоко проникающее въ душу человъка, а не останавливающееся на его внъшнихъ дълахъ, -- вотъ на пріобрътеніе чего должна направиться въ настоящее время духовная энергія членовъ Церкви. При этомъ только условіи, а вовсе не при размягченномъ сознаніи, безравлично сливающимъ христіанскіе идеалы съ культурными, Церковь снова займеть свое надлежащее мъсто въ жизни и будетъ благотворно вліять какъ на общественную, такъ и на государственную жизнь. Въ древней Руси Церковь жила аскетическимъ принципомъ и твмъ не менве она управляла жизнью. Почему? Потому что тогда царило живое церковное самосознаніе. Митрополиты ясно сознавали свое особое положение, свойственное имъ какъ представителямъ высшаго религіознаго начала, стоящаго надъ государственнымъ и обличающаго человъческую неправду. "Они были убъждены, что приставлены къ русской землъ для удержанія князей отъ кровопролитія. Духовенство, согласно съ тогдашнимъ порядкомъ вещей, считало себя въ правѣ поучать князей и давать имъ совѣты и указанія въ дѣлахъ управленія, суда и даже военныхъ и требовало отъ нихъ послушанія подъ угрозой лишиться спасенія. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ высшее духовенство являлось въ качествѣ судей между князьями, при чемъ весь этотъ судъ основывался исключительно на авторитетѣ духовенства и его правѣ вязать и рѣшить въ сей жизни и въ будушей, и князья считали въ порядѣть вещей ему подвергаться". (Н. Д. Кузнецовъ. "Московскій Голосъ" № 1-й).

Между тъмъ при Петръ Великомъ представители Церкви стали на сторону культурнаго движенія, возстали противъ аскетизма въ защиту свътскости, и церковная жизнь замерла, Церковь утратила начало автономнаго опредъленія своей жизни.

Въ настоящее время мы ясно сознаемъ опасность подчиненія свътскимъ принципамъ по отношенію къ Петровской эпохѣ, но этимъ урокомъ исторіи плохо пользуемся, разбираясь въ теченіяхъ современной жизни.

Въ заключение мы снова повторяемъ, что мы вовсе не противъ вмъшательства Церкви и священства въ мірскія діла, но только противъ разръженнаго церковнаго самосознанія, не чувствующаго въ себъ силы и кръпости и потому стремящагося къ неопредъленному сближенію съ культурнымъ историческимъ движеніемъ. Такое сближеніе не только не принесеть пользы Церкви, а напротивъ, причинитъ ей существенный вредъ. Широкій горизонть тогда только хорошъ, когда открывшееся необъятное пространство не гаситъ и не туманитъ самосознанія человъка, а оживляеть его энергію и вдохновляеть къ вполив опредъленной дъятельности. Если же открывшаяся человъку даль давить его и онъ безпомощно начинаетъ бросать свои взгляды свмо и овамо, то лучше ему уйти въ уединеніе, чтобы тамъ сосредоточить свою духовную энергію, чтмъ оставаться въ положеніи втромъ колеблемаго тростника. У него одинаково будетъ отнята иниціатива дъятельности, и онъ будеть дъйствовать не по своему почину и не въ своемъ направленіи.

Въ настоящее время очень часто разсуждають, что конституціонная монархія представляеть изъ себя форму правленія, болве способствующую воспитанію въ членахъ христіанскихъ чувствъ, чъмъ монархія неограниченная. Форма правленія, говорится, напр., въ запискъ, предоставляющая самому согласно съ развитіемъ жизни и общими потребностими страны, творить законъ, предъ лицомъ котораго вев равны, котораго никакой, даже высшій органъ власти не можетъ отвергнуть по своему усмотрънію или произволу, скоръе можетъ воспитывать въ своихъ гражданахъ чувство дъйствительной закономърности, чувство сознательнаго долга предъ обществомъ и государствомъ. Однимъ словомъ, съ точки арънія христіанскаго прогресса болве совершеннымъ является тотъ политическій строй, который основанъ на твердыхъ началахъ законности, а потому самъ по себъ силенъ поддерживать въ гражданахъ убъжденіе, что есть правда Божія на землі, что она могущественние всего въ міръ, что всякій съ полною увъренностью можеть

апеллировать къ этой святой правдъ. Пусть ственный строй не заглушаетъ въ людихъ эту при рожденную потребность правды, а, напротивъ, пробук даетъ исканіе ея, пусть упрочиваетъ всею своею низацією воплощеніе ея въ жизни, пусть создаетъ блятопріятныя условія для примъненія ея, и тогда бласамымъ дъломъ показано, какое великое значеніе имъетъ форма государства для созданія царства Божіл въ человъчествъ

Все это такъ, но только въ идеъ, а не въ въ ствительности, какъ въ идев и неограниченияя монархія должна прививать человъку не рабскую трусость а рыцарскую неустрашимость и преданность. Все это должно было бы такъ быть, но не такъ обыкновенно происходить. Возьмень саный простой примъръ. че. ловъкъ оканчиваетъ школу и начинаетъ жить самстоятельно. Да развъ онъ съ этого момента начянаеть пользоваться своей большей свободой для возраставы въ духовно-правственномъ отношения? Въ томъ и бъщ. что этого не бываетъ, а если и бываетъ, то очевь ръдко. Точно тоже происходить и съ народонъ. Въ первый моменть политического обновленія своей жизни онъ настроенъ иденно; онъ имветъ повышенное салосознание, чувствуетъ свою человъчность, но въ лальнъйшемъ идейность все болъе и болъе отступаетъ на задній планъ, а впередъ выдвигается эгопстическій своекорыстный интересь; начинается партлиность, борьба пзъ-за обладанія властью. Общественная жизнь принимаеть болье шумный видь, интересы дия и даже минуты становятся важными.

Вотъ въ действительности какан наступаеть соціальная атмосфера. Этой стороны двла шикакъ нельзя опускать, желая правильно разрашить вопросъ о воздъйствін Церкии и священства на общественную жизнь. Надобно подумать, гдв и какъ народъ, живи среди такой атмосферы, восприметь, что не однинь хльоомъ живеть человькъ, но всикимъ словомъ, исхолищимъ изъ устъ Божінхъ, а въдь безъ этой имели христіанства ивтъ. Не находитея-ли теперь христіанская Церковь предъ твиъ искущениемъ, которое поставилъ Спасителю искуситель, сказавъ Ему: если ты Сынв Божий, скижи, чтобы камни сли сопышлись хлюбими. (Мо. IV, 3) Спаситель отверть искушеніе, но Онъ питаль народъ. Не надлежитъ-ли и Церкви отвергнуть сближение съ культурнымъ движениемъ, но ингать изродъ, заботиться и о его земномъ благонолучін, но такъ, чтобы при этомъ нено свътниен духъ, и народъ питаясь не забывалъ склонять своего слуха къ слышанію словъ истины.

N.

# Хроника мъстной епархіальной и общей церковной жизни.

Архіврейскія богослуженія. Его Преосвященство, Преосвященный і Назарій, еписконы нижегородскій и врамимаскій, совершалы богослуженій дня Пятидесятницы вы кабедральномы соборы, литургію вы день Св. Духа вы Крестовой церкви, литургію и благодарственный молебены вы день рожденія Государыни Пяператрицы

Александры Өеодоровны въ каоедральномъ соборъ. На молебит участвовалъ и Преосвященитиши Исидоръ, епископъ балахипискій.

Открытіе Церковно-приходскаго совъта. Въ заштатномъ городъ Перевозъ, княгининскаго уъзда, открытъ Церковно-приходскій совътъ, поставившій своєю задачею религіозное просвъщеніе и приходскую благотворительность. Уставъ составленъ въ очень широкомъ размъръ. Имъется между прочимъ въ виду: введеніе общаго пънія, открытіе библіотеки, общества трезвости, чайной съ газетами, приглашеніе лекторовъ для чтеній по сельскому хозяйству, изысканіе способовъ для уничтоженія нищенства въ приходъ, помощь въ судебныхъ дълахъ и др. Средства общества предполагаются: изъ остатковъ церковныхъ суммъ, отъ общеприходскихъ ассигновокъ, сбора хлъбомъ по приходу, кружечнаго сбора.

Правила для пастырскихъ собраній духовенства г. Н.-Новгорода, утвержденныя Его Преосвященствомъ 31 марта 1906 года.

#### А) Цъль собраній.

- § 1. Пастырскія собранія бывають двухъ родовъ: а) собственно пастырскія и б) при участіи мірянъ. Послѣднія имѣютъ своею цѣлью: а) объединеніе пастырей съ пасомыми, б) религіозно-нравственное просвѣщеніе паствы и в) взаимную братскую христіанскую помощь въ возможномъ осуществленіи христіанскихъ идеаловъ.
  - Б) Завъдываніе собраніями.
- § 2. Руководителемъ и предсъдателемъ собраній, по распоряженію Его Преосвященства, состоитъ Преосвященый Викарій нижегородской епархіи.
  - В) Личный составъ собраній.
- § 3. На собраніяхъ могутъ присутствовать съ правомъ голоса: а) всѣ о.о. протоіереи и іереи церквей г. Нижняго-Новгорода, б) всѣ члены причтовъ, в) преподаватели и преподавательницы духовно-учебныхъ заведеній, г) православные преподаватели и преподавательницы городскихъ свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній, по рекомендаціи мѣстныхъ законоучителей. Кромѣ этихъ лицъ на собраніи могутъ присутствовать съ правомъ голоса и другіе православные христіане какъ мужчины, такъ и женщины, по рекомендаціи приходскаго священника.
- Г) Порядокъ созыва собраній п порядокъ ділопро- изводства.
- § 4. Собранія созываются по мірті надобности въ сроки, назначаемые Преосвященнымъ Предсідателемъ. Каждый изъ участниковъ можетъ заявлять о необходимости пастырскаго собранія; світскія лица— чрезъ приходскаго священника.
- § 5. Постоянный секретарь пастырскихъ собраній назначается Преосвященнымъ Предсъдателемъ; въ помощь ему одинъ или два секретаря избираются собраніями.
- § 6. Журналы собраній представляются на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства. Постановленія пастырскихъ собраній не иначе могутъ воспринять обязательную силу для участвующихъ въ нихъ пастырей, какъ съ благословенія и разрѣшенія Епархіальнаго Преосвященнаго.

§ 7. Журналы и вся переписка пастырскихъ собраній хранятся въ архивъ Совъта Братства Св. Креста. Всъ справки изъ этихъ документовъ каждый священникъ-участникъ собраній можетъ получать отъ лица, которому поручено храненіе этихъ документовъ.

#### Д) Двятельность собраній.

- § 8. Дъятельность участвующихъ на собраніяхъ опредъляется цёлью этихъ собраній. Темы для обсужденія могутъ быть предлагаемы всёми участниками собраній. Свои вопросы и предложенія каждый изъ нихъ излагаетъ устно или письменно, при чемъ докладчикъ-мірянинъ заблаговременно ознакомляетъ съ содержаніемъ своего доклада того священника, который рекомендоваль его; священникъ, съ своей стороны, представляетъ этотъ докладъ Предсъдателю собраній и, по полученіи благословенія, даетъ позволеніе мірянину непосредственно ознакомить собраніе съ содержаніемъ доклада; впрочемъ мірянинъ можетъ обратиться съ тёмъ или инымъ предложеніемъ и чрезъ своего приходскаго священника.
- § 9. Отвъты и разъясненія даются тотчасъ на собраніи или, если того потребуетъ дъло, тъ и другіе откладываются до слъдующаго собранія; зоставленіе отвътовъ, смотря по обстоятельствамъ, можетъ быть поручаемо нъсколькимъ свъдующимъ лицамъ.
- § 10. Разсуждевія должны происходить при непремьнномъ условіи сохраненія достодолжнаго уваженія къ православной въръ и Церкви Христовой. При несоблюденіи этого условія, докладчикъ лишается предсъдателемъ права голоса на время даннаго засъданія. Лицо, лишенное слова не менъе трехъ разъ, лишается такового навсегда.
- § 11. Канцелярскіе расходы покрываются участниками пастырскихъ собраній.
- § 12. По указаніямъ опыта, правила эти могутъ измѣняться, дополняться и отмѣняться.

#### H

Изъ предсоборнаго присутствія. Съ 4 мая начались общія собранія предсоборнаго присутствія, подъ предсъдательствомъ митр. Антонія, для окончательнаго обсужденія вопросовъ, разработанныхъ въ отдълахъ. 4, 8, 12 и 15 мая было сужденіе о составъ собора. Ръшено, что кромъ еписконовъ, управляющихъ епархіями (прочіе по приглашенію), должны быть на соборъ представители клира и мірянъ. Вызвало много преній рвшение вопросовъ о способв избрания представителей клира и мірянъ и о ихъ голост на соборт. Горячо и убъжденно возражали противъ свободныхъ, независимыхъ отъ епископа выборовъ представителей профессора Голубевъ и Алмазовъ. "Я полагаю, сказалъ проф. Голубевъ, что въ нъкоторой части нашего духовенства расшатаны религіозныя основы, найдутся, пожалуй, нынв и такіе пастыри, которые потеряли въру и во Христа Спасителя; конечно, такіе одиноки и составляють печальное исключение среди нашего глубоковърующаго, твердаго въ своихъ религіозныхъ устояхъ и исконнопастырскихъ завътахъ и традиціяхъ духовенства. Но не надо забывать, что въ общественныхъ собраніяхъ овладъваетъ успъхомъ "не смиренное большинство", а энергичное меньшинство, вродъ Гапона.

На соборъ едва-ли желательны и умъстны религіозные турниры, на соборъ должны явиться люди авторитетные какъ въ глазахъ епископа, такъ и населенія, а это могуть обезпечить только выборы подъконтролемъ епископа. Только такіе выборы будутъ согласны съ канонами, а всъ другіе, наоборотъ, противоканоничны.

Отъ способа выборовъ депутатовъ и отъ состава членовъ будетъ зависъть, пройдетъ-ли нашъ всероссійскій соборъ по чину и благообразно, или же изъ него выйдетъ всероссійскій соблазнъ".

Высокопреосвященный предсъдатель возразиль профессору, что его взглядъ слишкомъ пессимистиченъ п обвиненія духовенства, а равно и опасенія едва-ли основательны.

Проф. Голубевъ, между прочимъ, указалъ, что хорошіе результаты дали епископскіе выборы представителей сельскаго духовенства въ предсоборное присутствіе. "Эти члены, по его словамъ, внесли много оживленія, опыта и знаній въ труды отдъловъ присутствія".

По этому поводу еп. Стефанъ могилевскій доложиль допущенный имъ опыть избранія представителя въ предсоборное присутствіе отъ духовенства. Преосвященный собраль городское духовенство подъ своимъ представительствомъ, нам'ятили кандидатовъ, затъмъ стали характеризовать кандидатовъ,—кого духовенство отвело, а 2—3 преосвященный, осталось 6, которыхъ подвергли баллотировкъ и выбрали по общему признанию достойнаго.

"Свободные выборы, говориль проф. Алмазовъ, имъютъ мъсто въ государственной жизни, а не цер-ковной.

Выборы представляють собою самоопредвияющееся представительство въ томъ или другомъ учрежденін.

Задача людей, призванныхъ съ совъщательнымъ голосомъ-другая: помочь правильному разръшенію того или другого вопроса, помочь тому лицу, которое призываетъ, въ данномъ случав епископу своему Независимые отъ контроля епискова выборы будутъ находиться въ явномъ противоръчін съ 34 апост. правиломъ, по которому пресвитеры и діаконы ничего не совершаютъ безъ воли епископа. Избранные клирики по канонамъ не могутъ безъ "рекомендательныхъ" грамотъ вывхать отъ мъста своего служенія, а это уже и есть утвержденіе. Указывають на опасность недовърія народа къ опредъленіямъ будущаго собора, но не обращають вниманія на опасность того, что два или три епископа отдълятся отъ единства Церкви за неканоничностью собора и они будутъ правы канонически и составять свою истинную Церковь".

Интересную привель справку во защиму свободных выборово товарищь оберь-прокурора П. И. Остроумовъ. Онъ заявиль, что Св. Синодъ имветъ живой опытъ выборовъ представителей отъ бълаго духовенства въ Государственный Совътъ. Духовенство вездъ избрало лучшихъ своихъ представителей, преосвищеннымъ предоставлено было право отзыва объ этихъ выборахъ и объ избранныхъ лицахъ, и всъ преосвященные, за исключеніемъ одного протеста, вполиъ одобрили и выборы, и избранныхъ. Едва-ли можно опасатьси, если бы па соборъ проникло иъсколько несоотвътственныхъ пред-

ставителей, что они составять сколь-нибудь запада диссонансь на соборт, при решающемъ голост повъ. Выборы должны подлежать поверт стопада епископовъ, но не кассаціи Скорте необходимъ колтроль епископа при выборт представителей отъ мірявь а не отъ духовенства.

Въ защиту свободныхъ выборовъ выдающіям

ръчи сказали проф. моск. дух. академія Поповъ пре повъренный Кузнецовъ. Первый говорилъ слъдующе-"Прирова на соборъ кинбивовъ и мібиня завичается въ гомъ, чтобы усилить оснъдомленность ком ра относительно духовныхъ пуждъ Церкви, а так чтобы примирить враждующій и соединить разьювия. ныя нынъ силы Церкви. Никто, кажется, не отрицаеть что существуетъ и инрится рознь и между пастырява и архипастырями, и между пастырный и міряналя между церковью и интеллигенціей. Задача собира содъйствовать этому примирению, которая невозножна безъ освъдомленности собора и безъ довърія въ вему Если епископы изберуть только елиномышлеявых представителей, то собору не изотжать односторовности во взгладаль на перковный нужды и духозные запросы нашей современности. Пусть даже свобода вы боровъ будеть отступленіемъ оть формъ и буквы каноновъ, но въ Церкви всегла допускались отступлена каноническій ради великих в цвлей церковнаго няра. Нельзя не считаться съ миницинь общества и печата въ которой. несомивано, поднимется ропотъ на ограниченіе свободы выборовъ-.

Г. Кузнецовъ сказалъ сладующее: "1 плавлъ присутствін, какъ оказывается, призналь шеобтолимымъ утверждение выборовъ епископами А въдь это значить одной рукой допускать выборы, а другой ихъ унитожать. Никто не добивается полнаго отсутстви возтроля епископовъ надъ выборами, но этогъ ковтрым долженъ согласоваться св идеей выборовъ. Епасковать можеть быть предоставлено, напр., право кассаців въ случанхъ нарушенін правиль выборовь или право вротеста протинъ избраннаго въ самый соборъ. Но съмын лучиній и дъйствительный контроль со сторовы епископовъ долженъ состоить къ ихъ духовномъ вы дъйствін на клиръ и народъ въ вилу предстоящаго бора, къ которому клиръ и пародъ, да и сами списвопы должиы быть правственно-духовно подготовлены. А когда религіозное настроеніе варода поднинетта в для него достаточно уненител саман задача собора, весго менве можно будеть опасаться, что на соборь дутъ избираемы люди не подходаще и вредные интересовъ православной церкви-.

Архіенисконъ вольнекій Антоній, соглашалсь выводомъ г. Кузнецова относительно выборовъ, волра жаль противь болзни печати и раскола со стороны интеллигентнаго общества. "Не либеральная часть общества можеть грозить отпаденіемъ отъ церкви: ин такъ къ ней не принадлежить; наиболюе ретивые изъ нея уже подавали оффиціальный запиленія о своемъ желаніи выйти изъ общенія церковнаго. Но огромое большинство нашей свътской либеральной интеллигенній съ такимъ равнодушіемъ и безучастіємъ относится къ върв и церкви, что тоть или иной составъ сообравонечно, не можеть произвести на нее никакого чатавнія.

Я многократно уже слышаль здёсь, что принятіе или непринятіе собора зависить отъ церкви, при чемъ прибавляють: т. е. отъ паствы. Жалкое заблужденіе! Это можно было бы еще говорить (но и то опибочно) объ опредёленіяхъ догматическихъ, но таковыя на ожидаемомъ соборт не предполагаются, а опредёленія административныя даются соборами не на обсужденіе мірянъ, клира и епископовъ, а для исполненія, и если ихъ не приметь даже цтлая помтстная церковь, то весь клиръ ен извергается, какъ это сказано въ извъстномъ правилъ о градъ, который не пожелалъ бы принять опредёленнаго ему митрополичьимъ соборомъ епископа.

Я сказаль, что опредъленія въры принимаются иначе. Да, въ томъ смысль, что окончательнымъ ръ-шителемъ для себя такихъ опредъленій является всегда и вездъ собственный разумъ и совъсть каждаго человъка.

Никакого трибунала паствы, никакихъ общественныхъ провърокъ соборныхъ опредъленій псторія не знаетъ.

Но возвращаемся къ угрозамъ о расколъ послъ ожидаемаго собора. Не отъ либераловъ, не отъ газетчиковъ, не изъ академической или университетской среды должны мы опасаться раздъленія, а отъ той твердо преданной истинному православію части нашей наствы, которая уже болъе года съ глухимъ ропотомъ негодованія взираеть на то, что ділается у насъ въ духовной печати, въ духовной школъ, на духовныхъ съвздахъ и т. д. Именуя отрицательныя явленія нашей церковно-сословной жизни пменемъ гапоновщины, эта часть паствы, и при томъ состоящая не только изъ простолюдиновъ, купцовъ, сельскаго и монастырскаго духовенства, но включающая въ себъ и лучшихъ представителей интеллигенціи, неръдко задаеть вопросъ своимъ пастырямъ и архипастырямъ, не пришло-ли время удалиться имъ отъ духовно-расшатанныхъ руководителей своихъ къ единовърцамъ, или къ Цареградскому патріарху, или даже распольникамъ.

Этимъ людямъ не все равно, къ какой церкви принадлежать; если они усомнятся, что будущій соборъ остался въренъ церкви, то не отнесутся къ этому такъ безразлично, какъ наши либералы, или какъ римскокатолическое общество къ догматамъ о непорочности зачатія или о непогръшимости папы. Одинъ латинскій прелать горько жаловался мив на то, что всв эти новые догматы латинства принимаются паствой не потому, чтобы она увъровала въ нихъ, а, просто, потому, что ей ръшительно нътъ никакого дъла до истинъ вфры и совершенно безразлично, кого тамъ патеры считають непогрышимымь или непогрышимыми. Такова и наша интеллигенція, за которою желають ухаживать нъкоторые изъ членовъ присутствія. Все равно не угодить ей и еще менве современной печати, о которой всв упоминали. Вврьте, что въ какую бы сторону мы или предстоящій соборъ ни направляли свои рвшенія, сколько бы мы ни старались либеральничать и угождать имъ, все равно ничего не дождемся, кромъ ушатовъ съ помоями на свою голову и всяческаго издъвательства надъ христіанской върой".

Послъ обмъна миъній поименное голосованіе дало результать въ пользу одностепенныхъ выборовъ на благочиническихъ съъздахъ представителей какъ ду-

ховенства, такъ и мірянъ. (Въ отдѣлѣ 9 голосовъ, съ предсѣдателемъ во главѣ, подали за одностепенные выборы и 10 за трехстепенные). Подробная разработка о самомъ производствѣ одностепенныхъ выборовъ предоставлена усмотрѣнію Св. Синода. Затѣмъ большинствомъ голосовъ, 30-ти противъ 15-ти, постановлено, что лица, выбранныя въ епархіяхъ представителями клира и мірянъ на соборъ, должны быть утверждены епархіальнымъ епископомъ, который можетъ и не утвердить избранныхъ. По замѣчанію архіепископа херсонскаго Димитрія при одностепенныхъ выборахъ актъ утвержденія епископомъ лицъ является собственно актомъ избранія имъ представителей отъ клира и мірянъ на соборъ изъ числа тѣхъ, которые избраны по его порученію на благочинническихъ съѣздахъ.

Но главнъйшимъ предметомъ преній былъ вопросъ о степени значенія голоса представителей клира и мірянъ на церковномъ соборъ. Какъ извъстно, большинство членовъ отдъла высказалось въ пользу совъщательнаго голоса на соборъ для мірянъ и клириковъ. Меньшинство подало свое особое мнтніе въ пользу равенства на соборт встхъ голосовъ, какъ епископовъ, такъ клириковъ и мірянъ (профессора Несмъловъ, Машановъ, Завитневичъ, прот. Свътловъ, свящ. Рождественскій и Н. Аксаковъ; см. № 18 Церк. Въд.). Проф. Суворовъ выступилъ съ пространнымъ письменнымъ возраженіемъ противъ мнънія меньшинства, и высказался отрицательно объ этомъ мивніи. Основная мысль заключенія проф. Суворова можетъ быть выражена такъ. Соборъ издаетъ для церкви узаконенія. Если міряне не имъютъ даже права церковнаго учительства, то какъ они будутъ законодательствовать, т. е. имъть ръшающій голосъ въ соборъ? Ему возразилъ прот. (вътловъ: "Законодательную функцію на соборахъ міряне осуществляють не въ своей индивидуальной отдъльности, а вмъстъ со всъмъ соборомъ, въ качествъ одной изъ его подчиненныхъ частей, тогда какъ учительствуетъ каждый за свой страхъ и отвътственность". Проф. Бердниковъ тоже представилъ свое письменное возражение на отдъльное мнъніе меньшинства 1-го отдъла, подписанное еще прот. Горчаковымъ. Вотъ главныя мысли возраженія проф. Бердникова. Составители отдъльнаго мнтнія смотрятъ на нормы, содержащіяся въ правилахъ древней Церкви, какъ на продуктъ исторіи, пригодный только для своего времени. Это ученіе противоръчить общепризнанному учению православной Церкви, которое обязываетъ соблюдать правида, принятыя великими и помъстными соборами и святыми отцами, и беретъ въ этомъ клятву отъ посвящаемыхъ епископовъ. Что "канонической основы" составителей же касается отдъльнаго мивнія, то она у нихъ такъ туманна, такъ неуловима, что совсвиъ не поддается пониманію. Рекомендуется какой-то "идеалъ недосягаемый, который нигдъ не осуществлялся и не можетъ осуществиться", какія-то внутреннія первоосновы церкви?.. Самъ Соломонъ не разберетъ. Несомнънно одно, что основой для составителей отдъльнаго мнѣнія служить не ученіе православной Церкви, а нвчто субъективное, что можетъ прійти въ голову человѣку, не желающему руководиться нормами, установленными отцами Церкви.

Оставляя твердую почву каноновъ, составители отдъльнаго мнѣнія прикрываютъ себя ссылкою на Св. Писаніе. Но, по мнѣнію проф. И. Бердникова, нельзя апеллировать къ Св. Писанію на ученіе и практику Церкви. Здѣсь противорѣчія не можетъ быть. Самое Св. Писаніе изъясняется по разуму Церкви, согласно съ церковнымъ преданіемъ. Церковное преданіе и нормы соборовъ—это дальнѣйшее раскрытіе началъ, указанныхъ въ словѣ Божіемъ и ученіи апостольскомъ. Все это—азбука церковнаго права.

Противъ утвержденія представителей отдъльнаго мнънія, что "единодушное признаніе церковнаго народа есть единственный показатель истинности соборнаго опредъленія", проф. Бердниковъ привелъ большія выдержки изъ посланія св. Игнатія Богоносца къ Смирнянамъ и изъ Грамоты восточныхъ патріарховъ (чл. 10). Если, заключаетъ профессоръ, Церковь Христова, по ея ученію, ввърена отъ Христа епископамъ, если она охраняется отъ заблужденій Духомъ Святымъ чрезъ епископовъ, если епископскій санъ и должность служать главнымъ условіемъ сохраненія въ Церкви Св. -Преданія, если върующіе обязаны во всемъ слъдовать водительству своихъ пастырей, особенно епископовъ, то тезисъ меньшинства о верховенствъ церковнаго народа въ дълахъ въры и церковной дисциплины оказывается совершенно дерзновеннымъ и искажающимъ естественный порядокъ вещей чрезъ поставление пастырей на мъсто насомыхъ и наоборотъ.

Но, говорять составители отдъльнаго мнфнія, паства можетъ не принять соборнаго постановленія епископовъ, пользуясь своимъ правомъ рецепции. Вопросъ о рецепціи соборныхъ постановленій общиной, народомъ - выдвинутъ въ повъйшее время протестантской канонической наукой въ лицъ Зома. Отголоски теоріи Зома слышались намъ постоянно въ нашихъ разсужденіяхъ на секціи, они-же слышатся и въ отдъльномъ мнънін меньшинства. Теорія Зома сильно преувеличиваетъ въ смыслъ фактическихъ данныхъ, какін можно указать въ ен пользу, когда говорить: "рвшеніе однихъ епископовъ на соборахъ само по себъ не имъло никакой правовой силы; все зависъло отъ рецепціи". Но этого не могло быть ни въ какомъ случав. Епископъ пользуется правомъ учительства предъ своею паствою. Какъ же онъ могъ потерять это право на соборъ?!..

Упомянувъ, что большинство 1-го отдъла, въ томъ числъ и самъ профессоръ, предоставляютъ клиру и мірянамъ на соборъ право совъщательнаго голоса, проф. И. С. Бердниковъ ясно доказалъ фактами, что заявленіе меньшинства о томъ, что совъщательный голосъ незнакомъ эпохъ вселенскихъ соборовъ, — неправильно. Да при томъ термины: "голосъ ръшающій" и "голосъ совъщательный" давно приняты въ канонической и церковно-исторической наукъ и не представляють собою новшества. Не новы они и для русской канонической литературы, хотя нъкоторые представители послъдней и принесли здъсь "раскаяніе" въ употребленіи термина: "ръшающій"!..

Профессору Бердникову возражаль г. Кузнецовъ; "Въ каждомъ православномъ христіаннив, призываемомъ для обсужденія церковныхъ дѣлъ, не должно быть ничего свойственнаго понятію голоса совъща-

тельнаго. Въ каждомъ насъ нъ большей и шей степени должно отражаться цервовное и раземотръніе нами вопросовъ должно проясходив на тъхъже самыхъ, свойственныхъ Церкви нравствень духовныхъ основаніяхъ, какъ и у епископовъ. жваще нечего и хлопотать о допущении па соборъ мірява Въ области церкви сила голоса не въ сообщаеми ему юридическихъ правахъ, а въ его правствени. духовномъ значенін. Поэтому, на мой взглядъ, разд леніе голосовъ на ръшающіе я совъщательные во отношенію къ будущему собору должно быть воза оставлено. Кромъ того, опредъление голоса міравъ какъ совъщательнаго, сейчасъ же подчеркиетъ въ из сознаніи, что дъла цервовныя не должны касаться ять всецвло. Здась они не болае какъ эксперты, призывамые лишь для подачи завлюченія. Кривъ набольяще души о благв церкви, идущій изъ глубины серт мірянина, можетъ оказаться не только неуслышаннымъ но и прямо отвергнутымъ рашеніемъ еписконовъ.

Соборы должны вести въ нравственно-духовному единснію членовъ церкви, а вовсе не разділенію, воторое можеть быть зараніве подчеркнуто яменне раздичіємь годосовъ по ихъ юридическимь правамь. Міряне вовсе не стремятся къ климъ-дибо вравамъ въ-ущербъ епископамь, а добиваются возможности объединиться съ епископами въ общихъ заботахъ в бдагъ церкви, что въ настоящее время особенно необходимо.

Въ заключение прени ръчь примирительнаго характера сказалъ проф. прот. Свигловъ: "Я вижу хорошій выходъ изъ затруднительнаго положенія вопроса о правахъ и взаимныхъ отношеніяхъ членовъ собора; надо только последовать принеру древнев Церкви, ен указаніямъ. Необходимо за епископами признать право личнаго ръшающаго голоса и окончательной формулировки опредвленій, а за клиромъ в мірянами, за паствою-право воллективнаго голога, согласія или несогласін съ ръщеніемъ епископовъ Пусть епископы инчего не ръшають на соборв безъ согласія прочихъ его членовъ, -безъ согласія своей паствы, вотъ наилучшій способържиенія вопроса о правахъ и взаимныхъ отношеніяхъ членовъ собора. Этимъ рышениемъ сохраняется за епископами первенствующее значение на соборъ и не причивается справедливости клиру и мірянамъ; выражнясь современнымъ правовымъ изыкомъ, клиръ и міране получають всетаки значение рашающаго голоса на соборв. хотя не въ отдъльности, а въ общей совокупвости. отличее отъ еписконовъ, сообразно низшему и подчиненному своему положению въ Церкви-.

Находя вопросъ въ достаточной степени выясненнымъ, митрополить Антоній предложилъ на голосованіе общаго собранія примирительную формулу: "Члены собора отъ клириковъ и міранъ выражають свои мивнія и принимають ръшенія черезъ голось епископовъ". Эта формула была принята почти единогласно.

Чтобы дучше можно было понять эту формулу, приведемъ изложение конкретной формы ръшения даль на соборъ проф. Заозерскаго, принатое и прот. Силтловымъ: "На соборъ, сказалъ проф. Заозерский, жилженъ быть соблюдаемъ слъдующий чинъ. Первое мъсто, возвышенное и главенствующее, принадлежить јерархім.

Следующее -- занимаютъ клирики. П, наконецъ, ниже всъхъ-міряне. Порядокъ же, въ которомъ будутъ высказываемы мивнія каждымъ изъ сихъ чиновъ, долженъ быть обратный. Сначала высказывають свой голосъ міряне. Потомъ пресвитеры. И, наконецъ, мивнія мірянъ и пресвитеровъ поступають на разсмотръніе іерарховъ. И вотъ, если на всъхъ трехъ ступеняхъ получилось полное согласіе, тогда это ръшеніе и будеть святымь канономь пом'єстнаго собора. Если же единодушія не получается, тогда предсъдатель долженъ снять данный вопросъ съ обсужденія до слъдующаго собора, или до другого. болъе благопріятнаго времени. Если же вопросъ по самой природъ своей безотлагателенъ, то должно ръшить его по большинству голосовъ: сначала въ средъ мірянъ, потомъ въ средъ клириковъ и, наконецъ, въ средъ епископовъ, большинство голосовъ которыхъ и будетъ ръшающимъ".

На собраніи 16-го мая обсуждался вопросъ о ходѣ и порядкѣ занятій собора и о комиссіяхъ, о допущеніи на соборъ посѣтителей и корреспондентовъ. Всѣ вообще собранія собора признаны открытыми для православныхъ членовъ Церкви, но, по постановленію собора, нѣкоторыя собранія могутъ быть и закрытыми. Корреспондентамъ не будетъ возбраненъ входъ, но для свѣтской печати особыхъ отъ публики мѣст не отводится, при этомъ постановлено, что секретаріатъ собора долженъ озаботиться своевременнымъ выпускомъ точныхъ бюллетеней.

Мъстомъ созыва собора назначена Москва.

Въ заключение былъ поднять товарищемъ оберъпрокурора П. И. Остроумовыма вопросъ о томъ, какимъ порядкомъ будутъ объявляться постановленія собора Ө. Д. Самарина поставилъ вопросъ объ отношеніи собора и его рѣщеній къ государственнымъ учрежденіямъ.

Ръшеніемъ этихъ вопросовъ займется І отдълъ, по окончаніи своихъ работъ объ реорганизаціи центральнаго и епархіальнаго церковныхъ управленій.

Въ заключение были редактированы въ окончательной формъ постановления общихъ собраний присутствия по всъмъ разръшеннымъ на нихъ вопросамъ.

Сущность постановленій такова:

- 1) Предстоящій помѣстный всероссійскій соборъ православной Церкви состоитъ: изъ епископовъ, клира и мірянъ.
- 2) Вст епархіальные епископы обязаны прибыть на соборъ съ правомъ ртшающаго голоса, викарные же и состоящіе на покот—по приглашенію Св. Сипода.
- 3) Правящіе епископы, не могущіе прибыть по благословной винт на соборъ, присылають вмъсто себи замъстителей.
- 4) Клирики и міряне приглашены на соборъ къ участію въ обсужденіи витстт съ епископами встть вопросовъ, но соборныя опредтленія составляются и объявляются соборомъ епископовъ.
- 5) Представителями на соборъ отъ каждой епархіи приглашаются по 2 лица—1 отъ клира и 1 отъ мірянъ.
- 6) Кандидаты въ члены собора отъ клира и мірянъ избираются на благочинническихъ сътздахъ собраніемъ клириковъ и мірянъ, при чемъ списокъ избранныхъ кандидатовъ представляется епархіальному архіерею для окончательнаго выбора изъ нихъ членовъ собора.

- 7) Желательно привлеченіе Св. Синодомъ къ участію въ качествъ членовъ собора представителей отъ единовърческихъ приходовъ, монастырей, духовно-учебныхъ заведеній и частныхъ лицъ, извъстныхъ своею ревностію и заслугами на пользу Церкви.
- 8) Предсъдательствуетъ на соборъ первенствующій членъ Св. Синода, замъстителями котораго являются митрополиты московскій и кіевскій.

#### Прибалтійское Православное Братство.

Состоящее подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Феодоровны Прибалтійское Православное Братство имѣетъ, согласно уставу, своею задачею служить пользамъ и нуждамъ Православной Церкви и успъхамъ народнаго, въ духѣ православія, образованія въ прибалтійскихъ губерніяхъ, содѣйствуя благоустройству храмовъ и училищъ, а также, по мѣрѣ возможности, и матеріальному благосостоянію мѣстнаго православнаго населенія.

Двадцать пять лътъ тому назадъ, когда Братство начинало дъйствовать, образовавшись изъ соединенія существовавшихъ до того особо гольдингенскаго Покровскаго и прибалтійскаго Спасскаго братствъ, были особые основанія и поводы къ чрезвычайнымъ мфропріятіямъ на пользу православія въ прибалтійскомъ крав. На положение его обращено было внимание широкаго круга русскихъ людей, вызывавшее подъемъ братскихъ чувствъ и сопровождавшееся притокомъ усиленныхъ пожертвованій. Благодаря этому и последовательно принимавшимся мфрамъ, православная жизнь въ крав постепенно входила въ нормальную колею, будучи охраняема закономъ установленнымъ порядкомъ и доброжелательными отношеніями со стороны мъстныхъ властей. Тъмъ не менъе духовное и матеріальное благосостояніе нашихъ единовърцевъ въ прибалтійскихъ губерніяхъ оставляеть и понынъмногаго желать. Для православныхъ, живущихъ разсъянно среди инославнаго населенія, нътъ необходимаго количества храмовъ. Существующіе храмы, по бъдности прихожанъ, териятъ нужду въ самомъ необходимомъ. Православныя приходскія школы находятся въ большинствъ въ бъдности, испытывая затрудненія въ отношеніп помъщеній, обстановки и педагогическаго персонала. Православные латыши и эсты, въ значительной части безземельные и бездомные бобыли и батраки, не въ состояніи собственными средствами поддерживать свои храмы и школы и, дабы въ непосильныхъ расходахъ на этотъ предметъ не имъть побуждений къ уклоненію отъ православной церкви, нуждаются во внъшней поддержкъ. Эту поддержку, въ интересахъ укръпленія и упроченія православія, и оказываетъ прибалтійское Братство. Получая заявленія о многоразличныхъ мъстныхъ нуждахъ, Братство старается ихъ удовлетворять по мъръ своихъ средствъ. Но средства Братства всегда были ограниченны. Ихъ едва достаетъ для поддержанія твхъ учрежденій, которыя созданы въ крат Братствомъ или признаются наиболве нуждающимися. Между твмъ отъ мъстныхъ церковныхъ и школьныхъ попечительствъ поступають новыя и настоятельныя ходатайства о разнаго рода вспомоществованіяхъ. Многіе изъ православныхъ бъдняковъ

просять о посильныхъ пособіяхъ имъ лично. Независимо отъ такихъ заявленій, сама христіански-братская, всенародная любовь и долгъ христіанскаго благотворенія, коими всегда одушевлялось Братство, побуждаетъ его придти на помощь несчастнымъ семьямъ право славныхъ латышей и эстовъ, а также и мѣстныхъ русскихъ, неповинно пострадавшихъ отъ бывшаго въ прибалтійскомъ крать мятежнаго движенія. Ассигновавъ на послѣдній предметъ посильную сумму въ распоряженіе образованнаго архіепископомъ рижскимъ комитета, Братство не располагаетъ большими для сего средствами. Средства эти за послѣднее время почти не восполняются какими-либо пожертвованіями.

При изъясненныхъ условіяхъ прибалтійское Православное Братство побуждается не оставлять и не ослаблять своихъ по уставу попеченій о православномъ дѣлѣ въ прибалтійской окраинѣ и глубоко уповаетъ, что въ таковыхъ своихъ братолюбивыхъ заботахъ будетъ поддержано помощью отзывчивыхъ на благотвореніе русскихъ людей.

Пожертвованія принимаются не только деньгами, но и предметами богослужебнаго употребленія, въ коихъ часто нуждаются храмы рижской епархін.

Пожертвованія направляются въ совъть Братства (С.-Петербургъ, ул. Жуковскаго, 27).

### Протогерей Аленстый Өеодоровичъ Воснресенскій.

(Некрологъ).

Утромъ 10 мая скоропостижно скончался заштатный протоіерей г. Нижняго-Новгорода Алексъй Өеодоровичъ Воскресенскій на 70 г. своей жизни.

Почившій о. протоіерей быль сынь свищенника, родился въ селъ Андрейковъ, княгининскаго уъзда (нижегородской г.). По окончаніи курса въ нижегородской духовной семинаріи, нижегородскимъ преосващеннымъ Антоніемъ II (Павлинскимъ) 5 сентября 1859 г. былъ опредъленъ и рукоположенъ въ санъ діакона къ нижегородской кладонщенской Всъхъ-(витской (Петро-Павловской) церкви. 8 мая 1872 г. нижегородскимъ преосвященнымъ Филаретомъ былъ опредъленъ и рукоположенъ въ санъ іерея къ той же церкви. За время своей долголътней службы покойный о. Алексъй Өеодоровичъ съ усердіемъ проходилъ многін должности, со стараніемъ выполняя вмъстъ съ тъмъ и различныя порученія епархіальнаго начальства. Между прочимъ, по баллотировиъ духовенства, онъ съ 1879 г. по 1901 г. состоялъ судебнымъ слъдователемъ, неоднократно велъ катихизическія бесъды, за что, кромъ благодарностей отъ епархіальнаго начальства, удостоился и благословенія Святьйшаго Синода. Въ санъ протојерен былъ возведенъ 19 мая 1902 г. Въ 1903 г. вышелъ за штатъ и до послъдняго времени елужилъ въ домовой церкви при нижегородской женской богадъльнъ имени М. Ф. и Е. П. Сухаревыхъ.

12 мая было совершено отижваніе о. Алексви Өеодоровича въ нижегородской кладбищенской Вевхъ-Святской церкви. Проводить усопшаго на мъсто въчнаго его покоя собралось и всколько изъ его во Христъ сослужителей, родственниковъ и почитателей. За литургіей во время причастнаго стиха въ память по-

чившаго о протојерен вниманію предстонних одвати изъ участниковъ погребенія было предложено совод молитвъ за умершихъ, въ которомъ, между прочеть были отмъчены отличительныя качества о. Алекса его кротость и мягкость въ обращении съ соступациян, доброта и простота въ отношеніяхъ со всъхъ обращении полная покорность волъ Божіей во всъхъ обрательствахъ своей жизни, жизни, сложившенся для про очень неблагопріятно (сравнительно раннее влов вольтаме за бользань сына и др.).

Въчная намать достолюбезному во Христъ сослу. жителю!

Свини. П. Троинкій

## ИЗЪ OБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗБИ.

Выглядь печати на правите иственную зекларан ю. Засвана Государственной Думы по вопросань о неприкоси вешем личности, о равенства всаха граналань, о аваствіяхь зачинь стращи въ борьба съ голодома в бол аграрной репоряд

Опубликованная декларація правительства въ отвать на адресь Государственной Думы, естептензо, встръчена была крайне несочувственно (печатью льберальнаго лагеря. Болъе спотойно и стерженно отнеслев къ ней газеты умъреннаго направления).

"Только-что объявленная декларація новаго катавета министровъ, говорить "Слово", вызвавшая толь разнорвивые споры и толки на общества и веудовольствіе печати не столько по существу, сволько по формъ отвъта на программу Думы и по времени выраженія мизинтерствъ, интересна кака показатель взглядовь нашего совъта министровъ.

Совъть согласенъ на уравнение крестьявъ въ вхъ гражданскихъ и политическихъ правахъ съ прочим сословіями, признаетъ необходимой мърон одновремен но съ сохраненіемъ частной собственности увеличить площадь землевладъній крестьянъ покупкой земель при содъйствій крестьянскаго банка и нутемъ переселенія на пригодныя для обработки земли въ азгатскихъ владъніяхъ Имперіи.

Вридъ-ли кто станеть возражать, что собственность во вев въка у вевхь нультурных изродовъбыла священия и что отступление отъ этого закона равносильно проведению въ жизнь коммунистическихъ и соціалистическихъ идей, утопичность которыхъ не можеть подлежать сомивнію

Государство должно надълить своих в подзавных вземледильцевъ землей въ щредълахъ возможности и на началахъ справедливости, но безъ насили в принужденія собственниковъ земли, трудомъ и потомъ се заработавшихъ. Ридомъ съ этимь красугольнымъ вопросомъ земледвльческой Россіи стоить другой, не менъе важный - поднятие умственнаго и правственнаго уровня массъ населенія путемь введеній иссобщаго на чальнаго образованія, расширенія срединго и высшаго образованія. Безъ этого немыслимы интенсивное земледвльческое хозийство, развитіе сельскохозийственных в промыеловъ и прогрессъ фабрично-заводской промышленности. Голько при одновременномъ развити земледвлія и промышленности населеніе не будеть вынувдено искать опоры къ существованию вь однои землв. которон инкогда не хватить для все увеличинающагоса населенія.

На западѣ мы видимъ, что прирость населенія живетъ или на счетъ отечественной промышленности, или же на счетъ земель, захватываемыхъ въ другихъ частяхъ свѣта.

Могла-ли Англія или Германія вмѣстить все то свое населеніе, которое разсѣяно теперь во многихъ частяхъ свѣта?

Законъ эмиграціи прироста населенія обязателенъ п для насъ, и намъ не рѣнить земельнаго вопроса иначе, какъ тѣмъ же путемъ переселенія избытковъ населенія на огромные пустыри сосѣдней Азіи.

Далъе декларація министровъ ставить своею обязанностью водвореніе въ нашемъ отечествъ строгой законности на началахъ порядка и права и объщаетъ зорко слъдить за тъмъ, чтобы дъйствія отдъльныхъ правительственныхъ органовъ были проникнуты тъмъ же стремленіемъ.

Въ добрый часъ! можно сказать новому кабинету и въ то же время желать, чтобы при такомъ сознаніи долга сами представители кабинета не старались избъгать отвътственности предъ народомъ и его представителями<sup>4</sup>.

.Нов. Время по поводу конфликта Государственной Думы съ министерствомъ говоритъ:

"Историческое засъдание 13 мая, на которомъ обнаружился полный разладъ между Думою и кабинетомъ, важно не столько по своимъ ближайшимъ послъдствіямъ, которыя, быть можетъ, удастся хотя временно нъсколько уладить, сколько потому, что Дума свое нежеланіе считаться съ фактическою обстановкою даннаго момента. Ея программа, расчитанная на десятки лътъ впередъ, столкнулась съ программою кабинета, указывающею, что надо сдълать немедленно, сейчасъ же, чтобы избъжать все болъе и болъе надвигающагося кризиса. Правительственная программа, конечно, менъе грандіозная, но, безспорно, очень либеральная, встрътила заранъе подготовленный ръзкій отпоръ. І в этомъ нежеланіи Думы приняться за ближайшія задачи-весь ужасъ современнаго положенія вещей. Партія стараго режима, для которой и присутствіе Думы, и даже либеральная программа г Горемыкина слишкомъ непріятны, ждетъ лишь удобнаго случая, чтобы совствить устранить эту Думу. Въ этомъ отношении съ крайними правыми совершенно солидарны и крайніе лъвые, для которыхъ Г. Д. является досаднымъ средоствніемъ между народомъ и революціей.

Такова фактическая обстановка момента, въ который Г. Д. выступаетъ съ требованіемъ передачи власти въ руки ея министерства Не трудно предсказать, что при широко разлившейся въ массахъ враждѣ къ власти, откуда бы она ни шла, день торжества Г. Д. совпаретъ съ днемъ начала ея паденія, ибо она окажется въ такомъ же невыгодномъ положеніи, въ какомъ находится всякое правительство, когда ему приходится бороться съ распространяющимся въ странѣ пожаромъ анархіи.

Принципіальный споръ изъ-за власти слишкомъ затянулся и грозить перейти въ непрекращающійся конфликтъ... А страна какъ-разъ это время ждетъ немедленныхъ реформъ, путь къ которымъ теперь свободенъ.

Засъданіе Государственной Думы 15 мая было посвящено обсужденію законопроекта о неприкосновенности личности, внесеннаго партіей народной свободы и уже обсуждавшагося отчасти ранће (12 мая). Въ законопроектъ, во-1-хъ, перечисляются тъ изъ существующихъ законовъ, которые должны подлежать отмъненію, какъ стоящіе въ противоръчіи съ правомъ неприкосновенности личности, и, во-2-хъ, указываются тв необходимые новые законы, на которыхъ это право можетъ быть утверждено. Цфлью предлагаемыхъ узаконеній является огражденіе личности отъ посягательствъ на нее со стороны власти, какъ-то: отъ произвольнаго задержанія, отъ надзора за поведеніемъ п стъснения въ выборъ мъстожительства, отъ вторжения въ жилище для производства обысковъ, отъ вскрытія писемъ. Въ тъхъ же цъляхъ законопроектъ устанавливаетъ право гражданъ быть судимыми лишь въ общихъ судахъ, а не исключительныхъ. Законопроектъ предусматриваетъ случаи личнаго задержанія гражданина со стороны полицейской власти: последняя, задержавъ кого-либо, обязана привести его къ судьъ, если причины задержанія основательны, или должна немедленно освободить арестованнаго, если задержаніе произведено безъ достаточныхъ основаній пли не требуется цълями правосудія. Законопроектъ выдвигаетъ, какъ центральный пунктъ, именно обязательный приводъ задержаннаго къ судьт въ самый краткій срокъ, въ противоположность простому извъщенію полиціей судебной власти о послъдовавшемъ задержаніи. Вмъстъ съ тъмъ законопроектъ отмъняетъ всътъ законы, которые противоръчатъ началу неприкосновенности личности

При обсуждении означеннаго законопроекта членами Думы обращено было вниманіе на цълесообразность и необходимость его въ виду современнаго общественнаго настроенія. Такъ, гр. Гейдень доказываль, что законъ о неприкосновенности дичности "нуженъ, полезенъ и необходимъ; эта истина безспорна". Ораторъ обращаетъ вниманіе на то, что къ отвътственности должны быть привлекаемы не только лица администраціи, нарушающія право обывателей, но и судьи за неправильныя и явно пристрастныя дъйствія по нарушенію правъ личности. Проф. Ковалевскій указывалъ на безотвътственность чиновниковъ, какъ на главный источникъ притвененій частныхъ лицъ. "Консульская конституція ввела во Францін въ ст. 75 тотъ принципъ, что чиновниковъ можно привлекать къ суду только съ согласія ихъ непосредственнаго начальства. а министровъ только съ согласія Государственнаго Совъта. Это начало было перенесено въ императорскую конституцію, а затымь заимствовано Сперанскимь Во Франціи личность сдълалась неприкосновенной съ того момента, какъ пресловутая 75 ст. была, наконецъ, отмънена. Министръ юстиціи обратиль вниманіе на неудовлетворительную организацію м'єстнаго суда, отличающагося пестротой; необходимо перестроить мъстный судъ на однообразныхъ принципахъ. Правительствомъ, по его словамъ, заготовленъ уже проектъ о реорганизаціи м'встнаго суда и привлеченін чинов'ь администрацін къ отвътственности, который и будеть внесенъ въ Государственную Думу. Прочіе ораторы, говорившіе по тому же вопросу, ничего новаго въ разъяснение его, сравнительно съ вышеуказанными, не внесли. Въ

концѣ преній деп. Тениссонъ указалъ на то, что даже органы волостного самоуправленія примѣняютъ произволъ по отношенію къ крестьянамъ Волостные старшины имѣютъ, напр., право посадить подъ арестъ безъ права кассаціи на волостныхъ, общественныхъ и должностныхъ лицъ. Сами волостные старшины подлежатъ административному заключенію на семь дней безъ права жалобъ и кассаціи.

Затъмъ предсъдателемъ поставленъ былъ на голоса вопросъ о передачъ законопроекта о неприкосновенности личности въ особую комиссію изъ 15 лицъ,
что и было принято.

Послъ перерыва засъдание возобновилось. Предсъдатель читаетъ заявленіе, подписанное 183 членами Государственной Думы. Предлагается приступить къ занятіямъ по выработкъ законовъ о равенствъ всъхъ гражданъ предъ закономъ. Предполагается разбить эти законы на четыре разряда: 1) Законы о равенствъ крестьянъ (уничтоженіе особыхъ крестьянскихъ административныхъ и судебныхъ учрежденій, ограниченій по имуществу, ограниченій въправъ поступать на государственную службу и т. д.). 2) Законы о равенствъ гражданъ независимо отъ національности и религіи. 3) Законы о равенствъ гражданъ независимо отъ со словія (уничтоженіе особаго дворянскаго самоуправленія и т. д.). 4) Законы о равенствъ женщинъ (ограниченіе гражданской дъеспособности, активное и пассивное избирательное право, свобода образованія и т. д.). Предлагается избрать комиссію изъ 33 членовъ. Дума привътствуетъ это заявление апплодисментами.

Затъмъ читается заявленіе, касающееся голода въ 24-хъ губерніяхъ. Указывается на тъ препятствія, которыя встръчаетъ со стороны администраціи частная иниціатива по устройству помощи голодающимъ крестьянамъ. Заявленіе заканчивается запросомъ министру внутреннихъ дълъ о мърахъ, какія министерство имъетъ въ виду для помощи голодающимъ.

Засъданіе 16 мая открывается чтеніемъ заявленія 36 депутатовъ относительно телеграммъ, печатаемыхъ въ "Правительственномъ Въстникъ", на имя Его Императорскаго Величества, въ которыхъ порицаются дъйствія Государственной Думы и говорится, что она проявляеть стремленіе къ захвату верховной власти, дъйствуетъ въ революціонномъ духъ, стремится къ разрушенію самаго государства и пр. Депутатъ Ниооковъ говорить: "Телеграммы, которын мы имжемъ въ виду, представляють собой нъчто совершенно небывалое въ жизни какого бы то ни было европейскаго государства. Нъ оффиціальномъ органъ, въ оффиціальной его части печатается рядъ телеграммъ, возбуждающихъ одну часть населенія противъ другой и призывающихъ къ открытому сопротивленію противъ высшаго законодательнаго учрежденія въ государствъ. Телеграммы эти пестрятъ совершенно необузданными выраженіями. Если бы эти телеграммы печатались въ другихъ газетахъ, никто не обратилъ бы на нихъ вниманія: всякій воленъ проявлять свои мнтнія въ любой формт и по отношению къ любому государственному учреждению. Но дъло принимаеть совершенно неприличный оборотъ, если телеграммы печатаются въ оффиціальномъ органъ русскаго правительства. Необходимо немедленно положить конецъ подобному безчинству . Запросъ

принимается единогласно. Дума переходить въ бораденію вопроса одвиствінхъ администраціи, препятеты. ющей организаціи помощи голодающимъ Іепутать Езерский говорить, что запросъ Дуны долженъ быть формулированъ такъ, чтобы правительство ве чи возможности отвътить на него общими фразами, чтобы было опротестовано распораженіе, согласно во торому запрещается помогать семьямъ врестьявъ. участвовавшихъ въ аргарныхъ безпоридкахъ. Гр. Гейдень замвчасть, что организація частной помощи голодающимъ по краяней мъръ въ пековской губ накогда не ветръчала никакихъ препитетвій со стороны администраціи (вищенникъ І уми заявляеть, что в лишния заботливость о голодающихъ влечетъ лъвость и безпечность: "смотращие за собой, ведущіе жизнь трезвую, усердно работающе всегла сыты и довольны 1 ослъ перерыва засъданія и непродолжительныхъ преній предстрателемъ были поставлены четыре вуякта касательно того, а) какін мъры правительство намърено принять для борьбы съ голозомъ б) имвется-ля у правительства возможность укеличить средства ва это дъло, в) отмънено-ли распоряжение объ отказъ въ пособін крестьянамъ, участновавшимъ въ аграрныхъ волненіяхъ, и г) намърено-ли министерство внутреннихъ дълъ допускать впредь примънение исключительныхъ законовъ къ твиъ, кто приходить на помощь голодающимъ. Формула принимается единогласно.

Дума переходить въ обсуждения аграрнаго вопроса. Деп. Скирмунтъ соглашается съ твиъ, что веобходимо скоръе улучшить положение врестьянь и увеличить площадь ихъ землевладавии. Но съ принятіенъ предложенной аграрной программы въ ея целочъ видъ можетъ явиться большое зло въ томъопвения. что крупное и среднее землевлядании вечелиуть вы Россіи совершенно, отъ землевладвиім не останстен камин на камив. Въ чью пол у принзиедена бурсть эта революція. Всь земли перейдуть въ руки государства, поступать въ государственный фондъ. (дъдовательно, никто изъ крестьянъ не получиль бы ни одной десятины Въст. 4 сказано, что зенельные фондъ будеть раздаваться лишь въ арендное подьзование безъ права переуступки; въ ст. 7 сказано, что избытовъ земли въ каждой губерній будеть предоставлень переселенцамъ. Но въ такомъ случав сынъ не будетъ пользоваться плодомъ трудовъ отца, потому что земля можетъ быть передана новому владъльцу, а наследникъ можеть быть переведень вы другое мысто, плодами же его трудовъ будуть пользоваться новые люди. Наковенъ, представимъ себъ, что вси среднии в крупная земельная собственность будеть уничтожена. Будетили разръшенъ этимъ аграрный вопрось Конечно нъть. Тогда выступить на сцену рабочій вопросъ Низшіе елоп городского населенія потребують въ без срочное пользование фабрики, дома, капиталы. И тегля мы будемъ ввергнуты въ такую соціально экономиче скую авантюру, которан от жется много болве онавною, чтить авантюра инонекая. Рвчь оратора вызвала протесть со стороны ивкоторыхъ депутатовъ, вслвл ствіе чего предевдатель сдвлаль оть своего имены заявленіе, что авторитеть законодательнаго учреждени подобнаго Государственной Думь, можеть стоить вы соко лишь при условін, что вев члены Думы булуть

нивть возможность совершенно свободно высказывать свои мивнія. Поэтому я усердивише прошу воздерживаться отъ выраженія знаковъ неодобренія, такъ какъ это неодобреніе часто смущаєть ораторовъ.

Пзъ последующихъ ораторовъ говорили Еропкинг, Поповъ, Лопасъ и ксендзъ Трасунъ. Первый указывалъ на то, что крестьяне ожидають больше того, что объщаеть ныъ конституціонно-демократическая программа; крестьяне мирятся съ тою мыслью, что земля будетъ царской, а не барской, они полагають, что условія аренды будутъ льготными, не болже двухъ рублей за десятину. Попово говориль, что крестьяне обращаются къ Царю-Батюшкъ съ своей просьбой и увърены, что Онъ уважитъ ихъ просьбу, а Дума должна исполнить свой святой долгъ, не смотря ни на какія препятствія. Лопасъ указываетъ на необходимость отчужденія частно-владъльческихъ земель, потому что казенныя земли есть не вездъ. Крупные собственники въ Литвъ, напр., появились сравнительно въ недавнее время, и литовскіе крестьяне очень хорошо помнять, что литовская земля была ихъ собственной. Бояться отчужденія частно-владбльческихъ земель нечего; боялись и предъ освобожденіемъ крестьянъ, но все прошло благополучно.

Застданіе Думы было прервано до четверга по случаю внезапной смерти одного изъ депутатовъ Думы, кр. Андріанова, скончавшагося въ своей квартирт отъ неизвъстной причины.

18 мая засъданіе открывается подъ предсъдательствомъ товарища предсъдателя кн. Долгорукова. Оглашается законопроектъ объ отмънъ смертной казни: а) смертная казнь отминяется; б) смертная казнь замъняется слъдующимъ по тяжести наказаніемъ. Деп. Ледницкій въ своей ръчи развиваетъ мысль, что политическія убійства до сихъ поръ у насъ не прекращаются, не смотря на широкое примъненіе казни; слъдовательно, казнь не есть цълесообразное средство борьбы съ политическими убійствами. Общество видить въ смертной казни не наказаніе, а политическую месть. Въ общемъ законъ смертная казнь не установлена даже за тягчайшее преступленіе, напр., отцеубійство, между тъмъ правила усиленной охраны позволяють казнить смертью за вст формы убійства. Когда правительство начинаетъ поступать жестоко и нецълесообразно, оно толкаетъ страну къ анархін, къ разложенію всякаго порядка Проф. Кузьминг-Караваевг говоритъ, что глубокое заблужденіе думать, что смертная казнь можетъ прекратить политическія убійства. Нъкоторые думають, что Государственная Дума не осуждаеть убійствъ, потому что она отвергла предложеніе деп. Стаховича осудить политическія убійства. Глубоко ошибаются. Можно-ли безъ содраганія читать телеграмму изъ Севастополя, въ которой описывается, какъ бомбометатель убилъ многочисленныхъ случайныхъ зрителей народа, ни въ чемъ неповинныхъ Можно-ли не содрагаться при перечислении всвхъ тъхъ городовыхъ, которые погибли подъ кинжалами убійцъ? Современныя политическія убійства бывали и прежде, но тогда въ каждомъ случав этихъ убійствъ можно было видъть спокойный, холодный расчетъ, обдуманность, сознательность. Теперь же даже гимназисты бросають бомбы. Въдь это мыслимо только при наличности эпидеміи убійствъ, все захватывающаго, неотразимаго психоза. Если мы признаемъ, что смертная казнь неумъстна для борьбы съ убійствомъ, совершеннымъ съ обдуманнымъ заранъе намъреніемъ, то не тъмъ-ли болъе она должна быть признана пецълесообразной въ борьбъ съ массовой эпидеміей? Убійства не могутъ прекратиться до тъхъ поръ, пока есть смертная казнь. Проф. Ковалевскій указалъ на то, что починъ отмъненія смертной казни былъ сдъланъ еще Елизаветой Петровной, и мы должны стремиться къ окончательному ея отмъненію. Если мы сдълаемъ это, мы возродимъ не только сознаніе русскаго народа, но и всего цивилизованнаго міра, мы совершимъ великій актъ русской исторіи.

По окончаніи преній по данному вопросу, во время которых в сказано было много и других в речей, Дума приняла формулу деп. Набокова: передать законопроекть объ отмень смертной казни въ комиссію съ темъ, чтобы въ пятидневный срокъ она изготовила свой докладъ и чтобы слушаніе законопроекта назначено было по возможности на будущей недель по соглащенію съ министромъ юстиціи.

Послъ перерыва въ 4 ч. 15 м. Дума возобновляетъ пренія по аграрному вопросу. Проф. Петражицкій полагаеть сущность аграрной реформы въ слъдующемъ. При введеніи аграрной реформы необходимо стремиться излъчить бользнь, а не ухудшить и не углубить ее. Такимъ ухудшеніемъ было бы прикръпленіе крестьянъ или еще больше возвращеніе изъ городовъ тъхъ, которые ушли туда по недостатку земли. На землъ и безъ того тъсно, увеличить же площадь ея при всемъ желаніи мы не можемъ. Провести реформу нужно такъ, чтобы способствовать развитію промышленнаго класса путемъ передвиженія его въ города, для того, чтобы размножалась культурность. Необходимо поставить населеніе въ такое положеніе, чтобы оно было въ извъстной степени зажиточно. Что касается, въ частности, надъленія крестьянъ землей, то мы должны дать ее на правъ собственности. Мы должны возвыситься надъ частными интересами во имя общаго блага, должны предоставить людямъ все, что они пожелають. Кн. Волконскій говорить, что аграрный вопросъ не можетъ быть разръшенъ одинаково для всвхъ мъстностей Россіи. Крестьяне несправедливо считають главнымъ источникомъ своихъ бъдствій недостатокъ земли. Они думають, что если бы имъ прибавить немного землицы, то этимъ были бы устранены всв бъдствія. У нашего крестьянина земли больше, чъмъ у любого земледъльна въ Европъ. Разница только въ томъ, что тамъ земля приноситъ гораздо больше. Надъленія землею крестьянъ въ центральныхъ губерніяхъ сдѣлать нельзя; правильнъе производить это надъление посредствомъ покупки тамъ, гдв это можно, гдв же нельзя, тамъ можно предложить выселеніе. Частные собственники и пом'вщики должны, однако, поступиться своею землею въ томъ количествъ, которое нужно, но не безгранично. Лучшая изъ ръчей, сказанныхъ въ защиту аграрнаго законопроекта, принадлежала одному изъ главныхъ его составителей, Герценштейну. Ораторъ прежде всего протестуетъ противъ той мысли, что необходимо будто бы обратить главное вниманіе на развитіе про-

мышленности. Промышленность не можетъ развиваться искусственнымъ путемъ. Когда крестьяне сдълаются зажиточными, тогда они и поддержать промышленность. Какъ наше правительство помогало крестьянамъ? Правда, и у насъ есть сберегательныя кассы, но онв служать для займовь на разныя авантюры, тогда какъ въ Данін капиталы, создаваемые на землъ, и раздаются крестыянамъ... Намъ говорятъ: зачъмъ вамъ помъщичьи земли, когда есть казенныя, зачъмъ вамъ принудительное отчужденіе, когда есть крестьянскій банкъ, зачъмъ крестьянамъ оставаться на мъстахъ, когда они могутъ переселиться на свободныя земли въ Сибири? Казенныхъ земель у насъ всего 4 милліона 176,000. Конечно, этого крестьянамъ не хватитъ; если мы предложимъ однъ казенныя земли, то дадимъ камень вмъсто хлъба. Однако, помимо незначительности количества казенныхъ земель, нужно принять еще во внимание и то, что крестьянина полтавской губ. переселить въ Туркестанъ не такъ-то легко По моему мнънію, казеннын земли должны быть распредълены между ближайшимъ населеніемъ. Вътьхъ ивстахъ, гдв казенныхъ земель совершенно нътъ или ихъ мало, нужно отчуждать у помъщиковъ. Дальше, крестьянскій банкъвеликолепное средство по мненію ораторовъ, возражающихъ намъ справа. Правда, при его посредствъ перешла часть помъщичьихъ земель въ крестьянскія руки, но по какой цънъ, на какихъ условіяхъ? Я думаю, что это всвыть въ достаточной степени извъстно. Мы должны поднять культуру, говорять намъ. Я бы принялъ эту формулу, но вывств съ дополнительными надълами. Если бы сказали дополнительные надълы и поднятіе культуры, я первый подписался бы подъ этимъ.

Изъ ръчей послъдующихъ ораторовъ (всъхъ записавщихся ораторовъ доходило до 100 человъкъ) нужно отмътить ръчи кн. Львова, проф. Локотя, барона Роопа, главноуправляющаго землеустройствомъ Стишинскаго, тов. мин. вн. дълъ Гурко и снова Герценштейна. Передаемъ сущность ихъ ръчей по телеграфнымъ извъстіямъ въ сокращеніи.

Львовъ заявляеть, что аграрный проекть 42 членовъ не можетъ удовлетворить хозяйственной потребности населенія. Онъ наложить гнеть на крестьянское устройство. Придется все домать по одному общему предписанію. Проектъ отвергаеть всъ хозяйственные навыки во имя одной общей голой формулы націонализацін земли. Надо обратиться къ реальнымъ нуждамъ, отръшившись отъ абстрактныхъ положеній. Между темъ проектъ построенъ на началъ бюрократическаго деспотизма, отъ котораго Россія столько страдала. Не ужели Дума намърена диктовать условін жизни изъ Петербурга. Въдь придется на мъстахъ осуществлять сильную власть, издавать одинъ законъ за другимъ, уничтожить положение о свободъ и въ концъ-концовъ привести страну въ состояніе московской кабалы. Далве говорить профессорь Локошь. Въ длинной рвчи онъ выставляетъ основныя положенія: 1) вся земля должна перейти крестынамъ, какъ единственное спасеніе отъ голодной смерти; 2) условін перехода земли должны быть экономически справедливыми; 3) переходъ долженъ произойти безъ закръпощенія личности; 4) необходимо предупредить возможность скопленія земли

въ однъхъ рукахъ. Ораторъзамвлаетъ, что, вакъ ставитель трудовой группы, ничего не имветь против выкупа земли, но если бы перехоль состоился бел выкупа, то это было бы лишь актомъ объективной справедливости. Епископъ баронъ Роопъ указываеть, что законопроекть можеть внести опасныя несбыточны надежды населенія. Мирно провести этотъ заковово ектъ не возможно, будетъ междоусобіе не только по всей странв, но и въ важдой деревны. Особенно вызоветь много раздора предположенное пользоване млей, обращаемое въгосу арственный вондъ: хитрые всегда найдутъ возможность обойти законъ и забрасебъ землю. Для запада этотъ законопрочктъ совевы не примвиныь, тамъ ибгь общины, престыние стремя?си пріобратать землю въ собственность, аренды такъ долгостючный, землевладвлыцы живуть въ свояхънивніяхъ, отношеніе вь ним з крестьянъ совершенно инов. Ораторъ находить необходимымъ сохранить крупное, среднее и мелкое земленладвије, хотя признаетъ желательнымъ улучшить положение крестьинства; достигнуть этого можно передачей этого вопроса на жъсто; злыв же можно разръшить его только общимъ образомъ. не постановлия такихъ рышеній, которыи погутъбыть сочтены насиліемь надъ чужой свобилов. Дунаучреждени конститущонное; здъсь старались подчервнувь что самодержание осталось лишь историческимъ гитулонъ; не савдуеть Думв препращаться въ собраше нъсколькихъ сотъ самодержиевъ посредствомъ терроризпрованія меньшинства большинствомь; такимъ насилісы было бы принудительное отчужденіе земля въ государственный фондъ для раздачи въ пользоване. Ораторъ принодить заявление щистого крестьяния. сдъланное имъ по поводу слуховъ о націонализаціи земли. Крестьяннив этотъ свазаль, что если такой завонъ пройдетъ, лучше идти подъ нънца.

Гланноуправляющій землеустройствомь скии, говоря противъ запопроекта, внесеннаго 42-ма членами, находить, что онь вносить новое начало. Наше законодательство строго опредвляеть случаи отчужденін частной собственности для общаго пользованін, крівико охрании самый принципь собственности, а новый законопроекть будеть дамовловымъ мечовъ. висищимъ надъ собственниками: у нихъ руки опустится. Ссылка на 1861 годъ не выдерживаеть критики; тогда отчуждались земли, находившилен до того времени въ постоянномъ пользованіи врестьинь, теперь предлагають отчуждать всв земли. Пут мь вычислен ... основанныхъ на точныхъ патилическихъ данныхъ. ораторъ доказываетъ, что за исключениемъ лъсовъ. охранныхъ, горнозаводскихъ, не отчуждаемыхъ, подлежать отчужденію около 12 милліоновь десятинь частновладъльческих в земель, принахъ, вемель монастырскихъ и церковныхъ, что приблизительно цасть около десятины на душу крестьянскаго населены. Пользы отъ этого крестыннамь будеть чало, но заго на нихъ падеть уплата егоимости этихъ земель въ размврв около 4 милліардовь, при ежегодныхъ шлатежахъ около 150 милліоновъ. Ораторъ согласевь съ предыдущими ораторами, указавшими, что отчуж деніе раздавить частное землевладьніе и крестьине ли шатся заработковъ во владвлеческих в пивніяхъ на 450 милліоновъ въ годъ, Деньги крестьянамъ несоходимы, почему необходимы и посторонніе заработки. Ораторъ указываєть на примъры переселенцевъ, хорошо обезпеченныхъ землею въ Сибири и возвращающихся оттуда за неимѣніемъ частныхъ заработковъ. Отчужденіе земель вызоветъ большое недовольство среди крестьянъ же, раздоры въ деревняхъ, гдъ большое населеніе и мало сосъднихъ земель, раздоры въ деревняхъ, гдъ мало населенія и куда для пепользованія большого количества будутъ направляться переселенцы изъ другихъ мъстъ. Ораторъ находитъ, что законопроектъ не объщаетъ крестьянству дъйствительныхъ пользованій, отразится гибельно на государствъ и практически неосуществимъ.

Послѣ Стишинскаго говорить товарищь министра внутреннихъ двлъ Гурко. Ораторъ сообщиль въ общирной рѣчи о конечномъ результатѣ, что крестьянамъ не можетъ достаться больше 6 десятинъ земли на душу. Всѣ крестьяне, имѣющіе теперь больше, должны будутъ лишиться части земли; если дѣйствительно Россіп суждено сказать новое слово міру, надобыть послѣдовательнымъ и раздѣлить всѣ земли поровну: одно изъ двухъ—либо частная собственность, либо земля—даръ Божій; на полдорогѣ нельзя останавливаться; въ этомъ залѣ часто слышитея слово свобода; пусть эта свобода сохранитея во всѣхъ смыслахъ, во всѣхъ жизненныхъ отношеніяхъ.

Герценштейнъ говоритъ, что нечего бояться финансовыхъ затрудненій, крестьянамъ дегче будетъ платить выкупъ, чѣмъ теперешнія арендныя цѣны; нечего министрамъ запугивать насъ соціализмомъ, крестьяне чувствуютъ, гдѣ пахнетъ землею и пойдутъ за нами. Рѣчь Герценштейна постоянно прерывается апплодисментами; послѣ рѣчи ему устраивается овація.

Предсъдатель сообщаеть, что товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ желаетъ говорить, но предлагаетъ по примъру прошлыхъ дней прервать засъданіе. Большинствомъ голосовъ рѣшено закрыть засъданіе до вторника 11 час. утра.

#### ВАЖНЪЙШІЯ ТЕЛЕГРАФНЫЯ ИЗВЪСТІЯ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 21 мая. Сегодня открылся молебствіемъ всероссійскій дворянскій съёздъ. Предсёдателемъ избранъ графъ Бобринскій—предсёдатель петербургской городской думы. Собралось свыше 150 депутатовъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Первое засъданіе всероссійскаго дворянскаго сътзда посвящено было организаціоннымъ вопросамъ Послъ продолжительныхъ преній сътздъ постановилъ голосовать свои рѣшенія по губерніямъ. Избраны четыре комиссіи по вопросамъ о составленіи адреса Государю Императору, аграрному, выработкъ наилучшей системы выборовъ въ Государственную Думу и мѣстныя учрежденія и образованіи союза защиты частной собственности какъ одного изъ главныхъ устоевъ существовачія государства.

ПЕТЕРБУРГЪ. На будущей недълъ министерство внутреннихъ дълъ предоставитъ Думъ проектъ реформы городскихъ и земскихъ управленій.

ПЕТЕРБУРГЪ, 24 мая. По словамъ Правительственнаго Въстника, особой комиссіей по крестьянско-

му вопросу въ связи съ общимъ вопросомъ о дъятельности крестьянскаго поземельнаго банка разематривается новый проекть, по которому банкъ, лишаясь посредническихъ функцій между продавцами земли и покупателями-крестьянами, долженъ будетъ принимать на себя лишь непосредственную покупку земли и перепродажу ея исключительно отдъльнымъ крестьянамъ. Продажа будеть производиться по указаніямъ главнаго управленія земледілія. Банкъ, пріобрітая землю, дробить ее на усадебные участки, оборудываетъ ихъ сельско-хозийственными постройками и инвентаремъ, и въ такомъ видъ передаетъ землюно купателю-крестьянину. Крестьянскому банку предоставляется право выдавать ссуды подъ надълы, остающіеся въ распоряженіи того крестьянскаго общества, изъ котораго ктолибо перешелъ на оборудованные банкомъ участки. Для обезпеченія своевременной уплаты ссудъ за надълы проектируется примънять круговую поруку общинниковъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. \пинистромъ финансовъ внесены на разсмотрѣніе совѣта министровъ: 1) записка о главньйшихъ постановленіяхъ проекта положенія о государственномъ подоходномъ налогѣ, 2) проектъ программы по налогамъ. Оба проекта предполагается разсмотрѣть въ одномъ изъ ближайшихъ засѣданій совѣта министровъ.

Въ министерствъ народнаго просвъщенія рѣшено возбудить ходатайство передъ Государственной Думой объ утвержденіи смѣты въ 1½ милліона руб. на постройку школъ въ селахъ и деревняхъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. По газетнымъ свъдъніямъ, въ Думъ возникаетъ умъренная партія, состоящая изъ октябристовъ, праваго крыла кадетовъ и внъпартійныхъ прогрессистовъ. Лидерами новой партіи называютъ Гейдена, Львова, Котляревскаго и Кузьмина-Караваева.

# Оффиціальныя извъстія по епархіи.

Списокъ лицамъ кои Всемилостивъйше пожалованы за заслуги по духовному въдомству, ко 2-му апръля 1906 г., медалями съ надписью: "За усердіе":

для ношенія на шеть золотыми: на Аннинской ленть; старосты церквей: Срѣтенской г. Нижняго-Новгорода, пот. поч. гражд. Сергѣй Ермолаевъ, с. Павлова, горо. у., купецъ Николай Первовъ и с. Ярымова, крестьян. Константинъ Харитоновъ; свребряными на Аннинской ленть: староста Алексѣевской церкви г. Н.-Новгорода, купецъ Антипъ Петровъ, княгининскій купецъ Михаилъ Ермолаевъ, старосты церквей селъ: Борисовскаго, ннжегор. у., крест. Евдокимъ Гурьяновъ и Бол.-Мурашкина, мѣш. Михаилъ Косковцевъ; на Староста единовърческой церкви с. Вармалей, крест. Сергѣи Рѣшетовъ;:

оля пошенія на груди волотыми: на Станиславской ленть старо сты церквей: с. Карауловки, крест. Иванъ Оомичевъ и Всъхсвятской кладбищенской г. Арзамаса, жена потом. почеражд. г. Н.-Новгорода Анфиса Пестова; сврибряными на Анишиской ленть: старосты церквей: Троппкой пижие-посадской г. Н.-Новгорода, мъщ. Георгій Готовкинъ, с. Бурцева, крест. Николай Пятницкій и Тропцкой верхне-посадской г. Н.-Новгорода, купецъ Алексанаръ Грибковъ; на Станиславской ленть: помощникъ строителя единовърческаго храма въ д. Новомъ Усалъ, васильскаго уъзда, крест. Алексъй Баксинъ и представитель отъ прихожанъ Владимірской церкви г. Н.-Новгорода, цеховой изъ мъщанъ Дмитрій Колыковъ.

#### Назначение на должность духовнаго слъдователя.

Епархіальнымъ начальствомъ назначены на должность духовнаго слѣдователя въ благочинническихъ округахъ: 1-мъ ардатовскомъ.—свящ. с. Нучи Павелъ Похвалинскій и 1-мъ сергачскомъ—свящ. сергачскаго собора Николай Никольскій.

#### Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Епархіальнымъ начальствомъ утверждены въ должности церковнаго старосты къ церквамъ селъ: Шарапова - Гавріилъ Васильевъ Фроловъ, Умай—Иванъ Ивановъ Рубновъ, Сарлатова - Никифоръ Егоровъ Цендумовъ, Хохлова, ардатов. у.—Иванъ Ивановъ Лошновъ, Высокаго, нижегор. у.— Тимовей Ивановъ Шарутинъ, Шокина—Петръ Михаиловъ Воробъевъ, Кельдющева—Петръ Якимовъ Конаманинъ, къ церкви-школъ въ дер. Лисенкахъ, лукоян. у.—Өелоръ Ефимовъ Ламакинъ, Преображенской единовърческой церкви г. Н.-Новгорола—Василій Григорьевъ Серебренниковъ, селъ: Темяшева—Василій Спиридоновъ Лемяскинъ, Ново-Михаиловки—Борисъ Васильевъ Киселевъ, Ново-Александровки — Никита Трофимовъ Герасимовъ

#### Присоединеніе изъ раскола къ православію.

Присоединены изъ раскола къ православію причтами церквей сель: 1) Шапкина—Димитрій Андреевъ Тюревъ. 2) единовърческой цер. с. Спасскаго, васил. у.—Анна Николаева Дидолина и Татіана Иванова Зюзина, 3) Молитовской фабричной церкви—Терентій Ивановъ Бобилевъ, 4) села Печероктарвам. у.—Евдокія Васильева Пантельева.

#### Сборъ въ пользу пострадавших, отъ неурожая.

Въ нижегородскую духовную консисторію поступилъ въ теченіе марта и апръля мъсяцевъ и отогланъ по назначенію церковно-кружечный сборъ въ пользу пострадавшихъ отъ

неурожая. -- отъ благочинныхъ:

|       | nejpoman.—orb onaroanna          |   |     |   |             |    |
|-------|----------------------------------|---|-----|---|-------------|----|
| СВЯЩ. | Іоанна Миловскаго                |   | •   | • | 65 p. 57 s  | ĸ. |
| ¢     | Николая Ласточкина               |   |     | • | 48 p. 80 s  | к. |
| (1    | Михаила Лавровскаго              |   |     | • | 25 p. 70 s  | ĸ. |
| (1    | Николая Введенскаго              |   | •   | • | 60 p. 72 s  | ĸ. |
|       | Василія Соболева                 |   |     |   |             |    |
|       | Александра Добролюбова           |   |     |   |             |    |
|       | Іоанна Виноградова               |   |     |   |             |    |
|       | Венедикта Гагинскаго             |   |     |   | 22 p. 81 i  | κ. |
|       | Евгенія Архангельскаго           |   |     |   | -           |    |
|       | Алексъя Никольскаго              |   |     |   |             |    |
|       | Александра Цвътаева              |   |     |   |             |    |
| •     | Евгенія Хитровскаго              |   |     |   | 7 p. 85 s   | ĸ. |
|       | Михаила Золотницкаго             |   |     | • | 34 p. 61 s  | κ. |
|       | Николая Троицкаго                |   |     |   |             |    |
|       | Іоанна Троицкаго                 |   |     |   |             |    |
| ((    | Өеодора Воскресенскаго           |   |     |   | 42 p. 88 s  | K. |
|       | Александра Никольскаго           |   |     |   |             |    |
|       | Александра Доброзракова          | • | • • | • | 11 p. 16 s  | K. |
| прот. | Петра Коридалина                 |   |     | • | 5 p. 99 t   | к. |
| свящ. | Петра Листова                    | • |     |   | 4 p. 86 a   | К  |
|       | Евгенія Троицкаго                |   |     |   |             |    |
|       | Владиміра Серебровскаго          |   |     |   |             |    |
|       | Петра Зеленогорскаго             |   |     |   |             |    |
|       | Льва Бълова                      |   |     |   |             |    |
| прот. | Василія Цедринскаго              |   | • • | ٠ | 7 p. 8 s    | ٤. |
|       | Александра Безсонова             |   |     |   |             |    |
|       | Петра Остроумова                 |   |     |   |             |    |
| прот. | Іоанна Приклонскаго              | • |     | • | 32 p. 80 s  | ζ. |
|       | ры Архіер. Дома                  |   |     |   |             |    |
| игуме | на Ниж. Печерскаго мон. Парвенія | • |     | • | 6 p. 81 s   | ζ. |
|       | ч. мон. Архим. Сергія            |   |     |   |             |    |
| "     | и игумена Гереміи                | • |     |   | 21 p. 33 s  | К. |
|       |                                  |   |     |   | 905 p. 38 r |    |
|       |                                  |   |     |   |             |    |

# О сборѣ вь пользу комитета воинскаго благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста.

И. д. предсѣдателя комитета воинскаго благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста, отношеніемъ на имя Его Преосвященства, отъ 18 апрѣля сего года за № 190, сообщая о разръщения Святьйшаго Синола комитету этого Общего произвести и въ 1907 году. пратдинкъ Боголя ентя Гото (б января), во всъхъ церквахъ Имперіи сборъ польну означеннаго комитета для оказанія по ощи в и сиротамъ русскихъ воиновъ, убитыхъ и раненытъ на Дальнемъ Востокъ, просидъ подтвердить настоятелямъ перквей и монастырей опредъление Свят Саново объ этомъ сборъ, сообщенное синолальнымъ укажнъ от 5 февраля 1905 года за № 1233.

По поводу отношенія этого, въ исполненіе решлено Преосвященства отъ 21 апріля, духовная консистерії предлагаєть о.о. благочинимъ церквей и монастирей подтвердить духовенетву и монастирчиь вышеущонавот распоряженіе Свят. Синода о сборт въ подьзу вонисть благотворительного Общества Білаго Креста и польсти и своевременнымъ производствомъ сего сбора, съ тіль, чтоби собранныя деньги настоятелями перквей и монастирей бит представлены благочиннымъ, а сими послітднями невосредственно въ комитеть вонискаго благотворительнаго Обществ Білаго Креста во слітдующему адресу: С.-Петербургъ, очаковская улица, д. № 4 6, близь Смольнаго монастиря.

#### Движеніе по служов.

назначены: 1) ружный діаконь Христорождестве пер. г. Арзанаса Д. Меликимя—на штатное діаконское пер. въ с. Кечасово, 5 мая.

- 2) Бывшін воспатанникъ 1-го казеса семянарна Ипполить Смирнова—исправ. д. педл. въ с. Бълкино, 3 мам.
- 3) Свящь на мак, вакансів при мер. с. Лівсунова Нилова Невъсомский—на свящь місто въ с. Елизарово, 16 мая.
- 4) Псалоншикъ с. Ослосьных Малахін Колчино на діаконское ибсто въ с. Богородское, 15 мая.

Перемъщены: 1) Даконъ Зеленсторскаго монастир хаилъ Хитронскій и ружный діаконъ с. Ямской Слободы Александръ Авимантова одинъ на мъсто другого, в пак.

- 2) Свящь с. Наченья Стефань Перепеленали въ с. Стучу 5 мая.
- ву Слободу, съ возведениемъ въ санъ длакона, 12 мля
- 4) Священнякъ учитель церк школы при архиерейскомъ домъ Борисъ Милькский—къ церкви вижегород, спротоплять тельнаго приота, съ оставлешемъ гчителемъ школы, 5 илл.
- 5) Псаломщики сель; Лопатина Слендив Мотовилова Сергви Сокольнь—одинь на місто другого, в им
- 6) Псал. с. Саврасова Ив. Коорова и и д. всал. с. Борисово Степанъ Напарова-одинь ил мъсто другого, 12 мля.
- 7) Діаконъ Симеоновской единов врч. церкви д. Н.-Новгорода Афр. Демкторский къ ни кетород. Сергіевской церкви. 15 мая.
- 8) Псал. единовър. цер. с. Спасскиго Пв. Симиновър. перк. 11 кам.
- 9) Исал. с. Георгіевскаго Ив. Цип учак и—вь с. Ослосынпо, 16 мая.
- 10) Діаконъ с. Чернухи Алексім Ушинь—вь с. Слобол-
- 11) И. д. псад с. Языкова, арзия. у., Ив. Глания в в в с. Георгієвское, висильск. у., 19 мая.
- 121 Свящ. п. нвжегород. земледыльческой колюны Инк.

уволень за штать діаконь вижегород. Серпевской церкий Василій Краткова, 12 мая.

#### Ванантныя мъста.

Священнически: при Карамзинской больна ной передардатов, убзда и въ сель Наченьь.

Діаконскія: при единовірческих в церквахы вы с. Бол. Мураткині и нижегородской Симеоновской.

Псаловщическія: при единовіврческих в перквахь вы лахъ: Селитьбів и Спасскомы и при православных цер вахь вы селахъ: Алферьевь, Помры и Ялыковів.

Редакторъ Н. Боголюбовъ.